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Ο παρϊν κανονιςμόσ ζχει κατατεκεί ςτθ Σφγκλθτο για ζγκριςθ ςυνοδεφοντασ το 
διαβιβαςτικό που περιζχεται ςτο Παράρτθμα Μ2.1 
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ΧΕΔΙΟ ΚΑΝΟΝΙΜΟΤ MΕΣΑΠΣΤΧΙΑΚΩΝ ΠΟΤΔΩΝ 
ΣΟΤ ΣΜΗΜΑΣΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ 
ΣΗ ΧΟΛΗ ΘΕΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΗΜΩΝ 

ΣΟΤ ΑΡΙΣΟΣΕΛΕΙΟΤ ΠΑΝΕΠΙΣΗΜΙΟΤ ΘΕΑΛΟΝΙΚΗ 
 
Γενικζσ Διατάξεισ 

Ο δεφτεροσ κφκλοσ ςπουδϊν ςυνίςταται ςτθν παρακολοφκθςθ Προγράμματοσ 
Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν (Π.Μ.Σ.) και ολοκλθρϊνεται με τθν απονομι Διπλϊματοσ 
Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν (Δ.Μ.Σ.). 

Ο παρϊν Κανονιςμόσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν ςυμπλθρϊνει τισ διατάξεισ του 
Κεφαλαίου Θϋ *Οργάνωςθ και Λειτουργία Προγραμμάτων Δεφτερου και Τρίτου Κφκλου 
Σπουδϊν+ του Ν. 4957/2022 (ΦΕΚ 141/τ.Αϋ/21-7-2022): «Νζοι Ορίηοντεσ ςτα Ανϊτατα 
Εκπαιδευτικά Ιδρφματα: Ενίςχυςθ τθσ ποιότθτασ, τθσ λειτουργικότθτασ και τθσ ςφνδεςθσ 
των Α.Ε.Ι. με τθν κοινωνία και λοιπζσ διατάξεισ», κακϊσ και του Κανονιςμοφ Λειτουργίασ 
Προγραμμάτων Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν του Α.Π.Θ. 
Διευκρινίηεται ότι το παρόν δεν ζχει ωσ ςτόχο να υποκαταςτιςει τουσ επιμζρουσ 
κανονιςμοφσ των τμθμάτων για τα διάφορα προγράμματά τουσ, αλλά να ςυμβάλει ςε ζνα 
είδοσ εναρμόνιςθσ όλων των μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν του Αριςτοτελείου Πανεπιςτθμίου 
Θεςςαλονίκθσ (Α.Π.Θ.), ςτο πλαίςιο των κατευκφνςεϊν του, με παράλλθλθ διατιρθςθ 
των βακμϊν ελευκερίασ και των δυνατοτιτων καινοτομίασ τουσ, που προκφπτουν 
εξαιτίασ ιδιαιτεροτιτων κάκε μεταπτυχιακοφ προγράμματοσ. 

 

Άρκρο 1 
Αντικείμενο-κοπόσ του Π.Μ.. 

 

Το Τμιμα Πλθροφορικισ τθσ Σχολισ Θετικϊν Επιςτθμϊν οργανϊνει και λειτουργεί Π.Μ.Σ. 
με τίτλο: «Επιςτιμθ Δεδομζνων και Παγκόςμιου Ιςτοφ». 

Αντικείμενο του Π.Μ.Σ. είναι θ εξειδίκευςθ ςτο γνωςτικό αντικείμενο τθσ αναδυόμενθσ 
Επιςτιμθσ των Δεδομζνων και του Παγκόςμιου Ιςτοφ. Το αντικείμενο αυτό είναι κρίςιμθσ 
ςθμαςίασ με δεδομζνο ότι θ εκκετικά αυξανόμενθ παραγωγι δεδομζνων κι θ παράλλθλθ 
ραγδαία εξζλιξθ των τεχνολογιϊν του Παγκόςμιου Ιςτοφ κζτουν νζεσ προκλιςεισ ςε 
πολλαπλά κεματικά πεδία τθσ επιςτιμθσ των Η.Υ. Οι προκλιςεισ αυτζσ τίκενται ςε όλα τα 
επίπεδα τθσ ςτοίβασ των τεχνολογιϊν Πλθροφορικισ μια που αφοροφν ςτισ υποδομζσ, 
ςτθ διαχείριςθ, ςτθν πρόςβαςθ, κακϊσ και ςτθν αξιοποίθςθ τθσ πλθροφορίασ για 
εξόρυξθ γνϊςθσ που κα παρζχεται με άμεςο τρόπο και κα ανοίγει νζεσ δυνατότθτεσ 
εξζλιξθσ τθσ επιςτιμθσ και τθσ καινοτομίασ. 



κοπόσ του Π.Μ.Σ. είναι θ επαρκισ κατάρτιςθ των μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν ςτθν 
Επιςτιμθ Δεδομζνων και Παγκόςμιου Ιςτοφ ζτςι ϊςτε να είναι ςε κζςθ είτε να 
απαςχολθκοφν απευκείασ ςτθ βιομθχανία ςε ςχετικζσ κζςεισ εργαςίασ, είτε να 
προχωριςουν ςε ζρευνα και ςε εκπόνθςθ Διδακτορικισ Διατριβισ. Στοχεφουμε ςε ζνα 
ευζλικτο πρόγραμμα ςπουδϊν που κα περιλαμβάνει βαςικι αλλά και προχωρθμζνθ 
κεματολογία και προςφζρει δυνατά εφόδια ςτισ περιοχζσ τθσ Επιςτιμθσ Δεδομζνων 
(Data Science) και τθσ Επιςτιμθσ Παγκόςμιου Ιςτοφ (Web Science). Αυτι τθ ςτιγμι, 
υπάρχει μια μεγάλθ λίςτα από Π.Μ.Σ. ςτα αντικείμενα αυτά που προςφζρονται από 
κορυφαία Πανεπιςτιμια ςε διεκνζσ επίπεδο και θ διατιρθςθ ενόσ αντίςτοιχου 
προγράμματοσ ςτο Α.Π.Θ. αναμζνεται να ςυνεχίςει να ςυγκεντρϊνει το ενδιαφζρον των 
αποφοίτων, κακϊσ κα προςφζρει γνϊςεισ που απαιτοφνται ςε μεγάλο βακμό τόςο από 
τθ βιομθχανία όςο και από τθν ακαδθμαϊκι κοινότθτα. 

Σα μακθςιακά αποτελζςματα και τα προςόντα όςων παρακολοφκθςαν επιτυχϊσ το 
Π.Μ.Σ. είναι τα εξισ: Σε γνωςτικό επίπεδο, οι φοιτθτζσ μακαίνουν α) τόςο βαςικζσ όςο 
και προχωρθμζνεσ ζννοιεσ κακϊσ και ςυγκεκριμζνεσ τεχνικζσ επεξεργαςίασ, ανάλυςθσ 
δεδομζνων και μθχανικισ μάκθςθσ και εξοικειϊνονται με αρκετζσ εφαρμογζσ τθσ, β) τισ 
απαραίτθτεσ γνϊςεισ για κατανόθςθ, ανάλυςθ και επεξεργαςία δομϊν και μοντζλων 
δεδομζνων Ιςτοφ γ) ειδικζσ γνϊςεισ ςε ςυςτθμικό και αλγορικμικό επίπεδο για διαχείριςθ 
και ανάλυςθ μεγάλων δεδομζνων, δ) τεχνολογίεσ ςθμαςιολογικοφ Ιςτοφ, οντολογιϊν, 
γράφων γνϊςθσ και αυτόματθσ ςυλλογιςτικισ, ε)  εξειδικευμζνεσ γνϊςεισ για 
επεξεργαςία κειμζνου με ςφγχρονεσ προςεγγίςεισ, ςτ) μεκόδουσ και αλγορίκμουσ 
ανάλυςθσ (κοινωνικϊν) δικτφων,  η) ζννοιεσ τθσ περιοχισ τθσ Αλγορικμικισ Θεωρίασ 
Παιγνίων, θ) ζννοιεσ ςχετικζσ με ςχεδίαςθ και επεξεργαςία δεδομζνων ςε κατανεμθμζνεσ 
βάςεισ δεδομζνων και κζματα βάςεων δεδομζνων για χωρικά και πολυμεςικά δεδομζνα, 
και κ) μοντζλα αναπαράςταςθσ  αποκεντρωμζνων τεχνολογιϊν και διαχείριςθ 
ςυναλλαγϊν ςτο Διαδίκτυο. 

Τζλοσ αποκτοφν δεξιότθτεσ α) ςτθν κριτικι μελζτθ επιςτθμονικϊν άρκρων, β) ςτθν 
παρουςίαςθ επιςτθμονικϊν εργαςιϊν,  γ) ςτθν πρακτικι εναςχόλθςθ εφαρμόηοντασ 
διάφορουσ αλγορίκμουσ και τεχνικζσ  επεξεργαςίασ και ανάλυςθσ ςε δεδομζνα διαφόρων 
τφπων, δ) ςτθν εξοικείωςθ με ςφγχρονεσ τεχνικζσ μεγάλων δεδομζνων που 
χρθςιμοποιοφνται και ζχουν μεγάλθ ηιτθςθ και ςτθ βιομθχανία, ε) ςτθν δυνατότθτα 
ανάπτυξθσ και χριςθσ οντολογιϊν και γράφων γνϊςθσ, ςτ) ςτθν χριςθ διάφορων 
ζτοιμων βιβλιοκθκϊν ςε πολλαπλζσ γλϊςςεσ για γριγορθ και ποιοτικι ανάπτυξθ 
λογιςμικοφ ςτα κζματα του Π.Μ.Σ., και η) ςτθν εφαρμογι αποκεντρωμζνων τεχνολογιϊν 
με ςφγχρονεσ προςεγγίςεισ  

Οι μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ αποςκοποφν ςτθν προαγωγι τθσ γνϊςθσ, τθν ανάπτυξθ τθσ 
ζρευνασ, κακϊσ και τθν ικανοποίθςθ των εκπαιδευτικϊν, ερευνθτικϊν, κοινωνικϊν, 
πολιτιςτικϊν και αναπτυξιακϊν αναγκϊν τθσ χϊρασ, ςτθν κατάρτιςθ επιςτθμόνων 
υψθλοφ επιπζδου ικανϊν να ςυμβάλουν ςτθν κεματικι περιοχι τθσ Επιςτιμθσ 
Δεδομζνων και Παγκόςμιου Ιςτοφ, κακϊσ και ςτθν παραγωγι και μετάδοςθ γνϊςεων, 
τεχνογνωςίασ, μεκοδολογιϊν, εργαλείων και ερευνθτικϊν αποτελεςμάτων ςτον 
ςυγκεκριμζνο επιςτθμονικό χϊρο που δραςτθριοποιείται το Τμιμα Πλθροφορικισ του 
Α.Π.Θ.. 

 



Άρκρο 2 
Απονεμόμενοσ Σίτλοσ Π.Μ.. 

 
Το Π.Μ.Σ. απονζμει Δ.Μ.Σ. με τίτλο: «Δίπλωμα Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν ςτθν 

Επιςτιμθ Δεδομζνων και Παγκόςμιου Ιςτοφ» (ςτα αγγλικά «Degree of Postgraduate 
Studies in Data and Web Science». 

Η επιτυχισ ολοκλιρωςθ του Π.Μ.Σ. οδθγεί ςτο επίπεδο επτά (7) του Εκνικοφ και 
Ευρωπαϊκοφ Πλαιςίου Προςόντων ςφμφωνα με το άρκρο 47 του ν. 4763/2020 (Αϋ254). 

 
Άρκρο 3 

Όργανα των Π.Μ.. 
 

Αρμόδια Όργανα για τθ διοίκθςθ, οργάνωςθ και λειτουργία των Π.Μ.Σ. είναι: 
I. Η φγκλθτοσ του Ιδρφματοσ θ οποία είναι επιφορτιςμζνθ με τα κζματα 

ακαδθμαϊκοφ, διοικθτικοφ, και οργανωτικοφ χαρακτιρα των Π.Μ.Σ., και 
αςκεί όςεσ αρμοδιότθτεσ ςχετικά με τα Π.Μ.Σ. δεν ανατίκενται από το νόμο 
ςε άλλα όργανα. 

II. Η Επιτροπι Μεταπτυχιακϊν πουδϊν που ςυγκροτείται με απόφαςθ τθσ 
Συγκλιτου και αποτελείται από τον αρμόδιο Αντιπρφτανθ, ο οποίοσ εκτελεί 
χρζθ Προζδρου, κακϊσ επίςθσ και από ζνα (1) μζλοσ Διδακτικοφ 
Ερευνθτικοφ Προςωπικοφ (Δ.Ε.Π.) από κάκε Σχολι του Α.Π.Θ., και από ζνα 
(1) μζλοσ που προζρχεται από τισ κατθγορίεσ μελϊν Ειδικοφ Εκπαιδευτικοφ 
Προςωπικοφ (Ε.Ε.Π.), Εργαςτθριακοφ Διδακτικοφ Προςωπικοφ (Ε.ΔΙ.Π.) και 
Ειδικοφ Τεχνικοφ Εργαςτθριακοφ Προςωπικοφ (Ε.Τ.Ε.Π.) του Α.Π.Θ. Τα μζλθ 
τθσ Επιτροπισ ζχουν εμπειρία ςτθν οργάνωςθ και ςυμμετοχι ςε 
προγράμματα δεφτερου κφκλου. Η κθτεία τθσ Επιτροπισ είναι δφο (2) 
ακαδθμαϊκά ζτθ. 

III. Η υνζλευςθ του Σμιματοσ. Η Συνζλευςθ του Τμιματοσ ζχει τισ εξισ 
αρμοδιότθτεσ: 

α. ανακζτει το διδακτικό ζργο ςτουσ διδάςκοντεσ του Π.Μ.Σ., 
β. ειςθγείται προσ τθ Σφγκλθτο τθν τροποποίθςθ τθσ απόφαςθσ ίδρυςθσ 

του Π.Μ.Σ., κακϊσ και τθν παράταςθ τθσ διάρκειασ του Π.Μ.Σ., 
γ. διαπιςτϊνει τθν επιτυχι ολοκλιρωςθ τθσ φοίτθςθσ, προκειμζνου να 

απονεμθκεί ο τίτλοσ του Π.Μ.Σ., 
δ. εγκρίνει τον απολογιςμό του Π.Μ.Σ., κατόπιν ειςιγθςθσ τθσ 

Συντονιςτικισ Επιτροπισ (Σ.Ε.). 
IV. Η υντονιςτικι Επιτροπι (.Ε.) του Π.Μ.. θ οποία απαρτίηεται από τον 

Διευκυντι του Π.Μ.Σ. και τζςςερα (4) μζλθ ΔΕΠ του Τμιματοσ που ζχουν 
ςυναφζσ γνωςτικό αντικείμενο με αυτό του Π.Μ.Σ. και αναλαμβάνουν 
διδακτικό ζργο ςτο Π.Μ.Σ. Τα μζλθ τθσ Σ.Ε. κακορίηονται με απόφαςθ τθσ 
Συνζλευςθσ του Τμιματοσ και ζχει τισ εξισ αρμοδιότθτεσ: 

α. καταρτίηει τον αρχικό ετιςιο προχπολογιςμό του Π.Μ.Σ. και τισ 
τροποποιιςεισ του, εφόςον το Π.Μ.Σ. διακζτει πόρουσ ςφμφωνα με 
το άρκρο 84 του Ν. 4957/2022, και ειςθγείται τθν ζγκριςι του προσ 
τον Ειδικό Λογαριαςμό Κονδυλίων Ζρευνασ (Ε.Λ.Κ.Ε.), 

β. καταρτίηει τον απολογιςμό του Π.Μ.Σ. και ειςθγείται τθν ζγκριςι του 
προσ τθ Συνζλευςθ του Τμιματοσ, 



γ. εγκρίνει τθ διενζργεια δαπανϊν του Π.Μ.Σ., 
δ. εγκρίνει τθ χοριγθςθ υποτροφιϊν, ανταποδοτικϊν ι μθ, ςφμφωνα 

με όςα ορίηονται ςτθν απόφαςθ ίδρυςθσ του Π.Μ.Σ. και τον 
Κανονιςμό Μεταπτυχιακϊν και Διδακτορικϊν Προγραμμάτων 
Σπουδϊν, 

ε. ειςθγείται προσ τθ Συνζλευςθ του Τμιματοσ τθν κατανομι του 
διδακτικοφ ζργου, κακϊσ και τθν ανάκεςθ διδακτικοφ ζργου ςτισ 
κατθγορίεσ διδαςκόντων του άρκρου 83 του Ν. 4957/2022, 

ςτ. ειςθγείται προσ τθ Συνζλευςθ του Τμιματοσ τθν πρόςκλθςθ 
Επιςκεπτϊν Κακθγθτϊν για τθν κάλυψθ διδακτικϊν αναγκϊν του 
Π.Μ.Σ., 

η. καταρτίηει ςχζδιο για τθν τροποποίθςθ του προγράμματοσ ςπουδϊν, 
το οποίο υποβάλλει προσ τθ Συνζλευςθ του Τμιματοσ, 

θ. ειςθγείται προσ τθ Συνζλευςθ του Τμιματοσ τθν ανακατανομι των 
μακθμάτων μεταξφ των ακαδθμαϊκϊν εξαμινων, κακϊσ και κζματα 
που ςχετίηονται με τθν ποιοτικι αναβάκμιςθ του προγράμματοσ 
ςπουδϊν. 

κ. ςυγκροτεί Επιτροπζσ για τθν αξιολόγθςθ των αιτιςεων των 
υποψιφιων μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν και εγκρίνει τθν εγγραφι 
αυτϊν ςτο Π.Μ.Σ. (απόφαςθ Σ.Τ. 435/27-9-2023) 

ι. ςυγκροτεί εξεταςτικζσ επιτροπζσ για τθν εξζταςθ των διπλωματικϊν 
εργαςιϊν των μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν και ορίηει τον επιβλζποντα 
ανά εργαςία. (απόφαςθ Σ.Τ. 435/27-9-2023) 
 

Στθ Σ.Ε. δφναται να ςυμμετζχουν Ομότιμοι Κακθγθτζσ του Τμιματοσ ι των 
ςυνεργαηόμενων Τμθμάτων, εφόςον παρζχουν διδακτικό ζργο ςτο Π.Μ.Σ. 

V. Ο Διευκυντισ του Π.Μ.. ο οποίοσ προζρχεται από τα μζλθ ΔΕΠ του 
Τμιματοσ κατά προτεραιότθτα βακμίδασ Κακθγθτι ι Αναπλθρωτι 
Κακθγθτι και ορίηεται με απόφαςθ τθσ Συνζλευςθσ του Τμιματοσ για διετι 
κθτεία, με δυνατότθτα ανανζωςθσ χωρίσ περιοριςμό και δεν δικαιοφται 
επιπλζον αμοιβι για το διοικθτικό του ζργο. 
Ο Διευκυντισ ζχει τισ αρμοδιότθτεσ που προβλζπονται ςτο άρκρο 82 παρ. 4 

του Ν. 4957/2022 και όποιεσ άλλεσ ορίηονται ςτθν απόφαςθ ίδρυςθσ του Π.Μ.Σ.: 
α. προεδρεφει τθσ Σ.Ε και ςυντάςςει τθν θμεριςια διάταξθ και ςυγκαλεί 

τισ ςυνεδριάςεισ τθσ, 
β. ειςθγείται τα κζματα που αφοροφν ςτθν οργάνωςθ και λειτουργία 

του Π.Μ.Σ. προσ τθ Συνζλευςθ του Τμιματοσ, 
γ. ειςθγείται προσ τθ Σ.Ε. και τα λοιπά όργανα του Π.Μ.Σ. και του Α.Ε.Ι. 

κζματα ςχετικά με τθν αποτελεςματικι λειτουργία του Π.Μ.Σ., 
δ. είναι Επιςτθμονικόσ Υπεφκυνοσ του Π.Μ.Σ. ςφμφωνα με το άρκρο 

234 του Ν. 4957/2022 και αςκεί τισ αντίςτοιχεσ αρμοδιότθτεσ, 
ε. παρακολουκεί τθν υλοποίθςθ των αποφάςεων των οργάνων του 

Π.Μ.Σ. και του Εςωτερικοφ Κανονιςμοφ Μεταπτυχιακϊν και 
Διδακτορικϊν Προγραμμάτων Σπουδϊν, κακϊσ και τθν 
παρακολοφκθςθ εκτζλεςθσ του προχπολογιςμοφ του Π.Μ.Σ. 

Ο Διευκυντισ του Π.Μ.Σ., κακϊσ και τα μζλθ τθσ Σ.Ε. και τθσ Επιτροπισ 
Προγράμματοσ Σπουδϊν δεν δικαιοφνται αμοιβισ ι οποιαςδιποτε αποηθμίωςθσ για τθν 



εκτζλεςθ των αρμοδιοτιτων που τουσ ανατίκενται και ςχετίηεται με τθν εκτζλεςθ των 
κακθκόντων τουσ. 

Η Γραμματειακι Υποςτιριξθ του Π.Μ.Σ. παρζχεται από το Τμιμα Πλθροφορικισ. Η 
Γραμματεία του Π.Μ.Σ. είναι υπεφκυνθ για τθν τιρθςθ φακζλων και βακμολογιϊν των 
μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν. Επίςθσ, ενθμερϊνει τουσ μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ για κζματα 
ςχετικά με τθν οργάνωςθ και λειτουργία του Π.Μ.Σ. Τζλοσ, είναι υπεφκυνθ για τθν 
προετοιμαςία των κεμάτων που ειςάγονται ςτθ Συνζλευςθ του Τμιματοσ. 

 
Άρκρο 4 

Κατθγορίεσ Τποψθφίων ςε Π.Μ.. 
 

Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί κάτοχοι τίτλων πρϊτου κφκλου ςπουδϊν Τμθμάτων Α.Ε.Ι. τθσ 
θμεδαπισ και τθσ αλλοδαπισ από Τμιματα ςυναφοφσ γνωςτικοφ αντικειμζνου. 
Υποψιφιοι μποροφν να είναι και φοιτθτζσ προπτυχιακϊν προγραμμάτων, οι οποίοι 
βρίςκονται ςτο τελευταίο εξάμθνο τθσ υποχρεωτικισ φοίτθςθσ και αναμζνεται να 
αποκτιςουν το πτυχίο τουσ μζχρι το τζλοσ τθσ περιόδου εγγραφϊν ςτο Π.Μ.Σ. 

Η αναγνϊριςθ τίτλων ςπουδϊν τθσ αλλοδαπισ για ειςαγωγι ςε μεταπτυχιακό 
πρόγραμμα ςπουδϊν, γίνεται από το Τμιμα Πλθροφορικισ. Σε περίπτωςθ που ο πρϊτοσ 
κφκλοσ ςπουδϊν ζχει πραγματοποιθκεί ςτθν αλλοδαπι, ο υποψιφιοσ δεν υποχρεοφται 
να φζρει τθν ιςοτιμία τίτλων ςπουδϊν από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. Ακόμα κι αν προςκομίςει 
ιςοτιμία, θ αναγνϊριςθ πάλι γίνεται από το Τμιμα. 

Τo Τμιμα Πλθροφορικισ ζχει τθν ευκφνθ τθσ ακαδθμαϊκισ και μόνο αναγνϊριςθσ των 
τίτλων ςπουδϊν και όχι τθσ ιςοτιμίασ. Για τθν ιςοτιμία των τίτλων ςπουδϊν, τθν ευκφνθ 
εξακολουκεί να ζχει ο ΔΟΑΤΑΠ. 

Οι ενδιαφερόμενοι, που ζχουν κάνει ιδθ αίτθςθ ι φοιτοφν ςε Π.Μ.Σ., υπό τθν αίρεςθ τθσ 
προςκόμιςθσ ατομικισ πράξθσ αναγνϊριςθσ από τον Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π., απαλλάςςονται από 
αυτιν τθν υποχρζωςθ και θ αίτθςι τουσ ι θ ςυνζχιςθ των ςπουδϊν τουσ εξετάηεται με 
βάςθ τα κριτιρια του νζου νόμου. 

Σρόποσ ελζγχου του γενικοφ τφπου τίτλου πρϊτου κφκλου ςπουδϊν: 
1. θ γνθςιότθτα πιςτοποιείται: 

1.1.  με ςφραγίδα τθσ Χάγθσ, 
1.2.  με κατάκεςθ του πτυχίου και ταυτόχρονθ ενθμζρωςθ του 

Πανεπιςτθμίου τθσ Αλλοδαπισ από τον ενδιαφερόμενο. Η 
ενθμζρωςθ ςυνοδεφεται με επίςθμο email του Πανεπιςτθμίου τθσ 
Αλλοδαπισ δίνοντασ ςτθν Γραμματεία του εκάςτοτε Ακαδθμαϊκοφ 
Τμιματοσ τθ δυνατότθτα να ελζγξει τθ γνθςιότθτα, 

2. ςε περίπτωςθ που χρειάηεται θ ειδικότθτα που απονζμει ο τίτλοσ ςπουδϊν, 
ο ζλεγχοσ γίνεται από τθν αναγραφι του ςτο πτυχίο και τθν αναλυτικι 
βακμολογία ι το Παράρτθμα Διπλϊματοσ, 

3. ςε περίπτωςθ που ενδιαφζρει ο βακμόσ, χρθςιμοποιείται θ αντιςτοίχιςθ 
ςφμφωνα με τθ διαδικαςία που γνωςτοποιικθκε από τον ΔΟΑΤΑΠ, 



4. θ ακαδθμαϊκι αναγνϊριςθ αφορά μόνο τθ ςυγκεκριμζνθ διαδικαςία, 
κατοχυρϊνεται με απόφαςθ τθσ Συνζλευςθσ του Τμιματοσ και δεν δίνεται 
ςτον ενδιαφερόμενο. Αν ο υποψιφιοσ κζλει ςχετικι βεβαίωςθ κα πρζπει να 
αποτακεί ςτον ΔΟΑΤΑΠ για Ιςοτιμία. 
 

Άρκρο 5 
Αρικμόσ Ειςακτζων, Κριτιρια και Διαδικαςία Επιλογισ Ειςακτζων 

Ο αρικμόσ ειςακτζων κατ’ ζτοσ ορίηεται κατά ανϊτερο όριο ςε ςαράντα (40) 
μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ. Το Π.Μ.Σ. δεν μπορεί να λειτουργιςει με λιγότερο από οκτϊ 
(8)  μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ. 

Το Π.Μ.Σ κατόπιν απόφαςθσ τθσ Συνζλευςθσ του Τμιματοσ, προκθρφςςει κζςεισ με 
ανοικτι διαδικαςία. Ειδικότερα, ςτθν πρόςκλθςθ αναφζρονται οι προχποκζςεισ 
ειςαγωγισ, ο αρικμόσ ειςακτζων, οι κατθγορίεσ υποψθφίων, ο τρόποσ ειςαγωγισ, τα 
κριτιρια επιλογισ, κ.λπ., οι προκεςμίεσ υποβολισ αιτιςεων κακϊσ και τα δικαιολογθτικά 
που απαιτοφνται. 

Η προκιρυξθ ειςαγωγισ μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν δθμοςιεφεται ςτθν ιςτοςελίδα του 
Τμιματοσ. Οι αιτιςεισ ςυνοδευόμενεσ με τα απαραίτθτα δικαιολογθτικά κατατίκενται 
ςτθ Γραμματεία του Τμιματοσ, είτε ςε ζντυπθ είτε ςε θλεκτρονικι μορφι. 

Τα κριτιρια επιλογισ των ειςακτζων περιλαμβάνουν: 
I. Κατοχι πτυχίου/διπλϊματοσ πρϊτου κφκλου ςπουδϊν τθσ θμεδαπισ ι τθσ 

αλλοδαπισ. Ο ελάχιςτοσ βακμόσ του Πτυχίου/Διπλϊματοσ Προπτυχιακϊν 
Σπουδϊν πρζπει υποχρεωτικά να είναι ι να ιςοδυναμεί με το βακμό ζξι (6) 
τθσ κλίμακασ 0-10. 

II. Αναλυτικι βακμολογία ςτα προπτυχιακά μακιματα που είναι ςχετικά με το 
Π.Μ.Σ./Δ.Π.Μ.Σ. 

III. Επίδοςθ ςτθν Διπλωματικι Εργαςία, όπου αυτι προβλζπεται ςτον πρϊτο 
κφκλο ςπουδϊν. 

IV. Πιςτοποιθτικό γνϊςθσ τθσ αγγλικισ γλϊςςασ τουλάχιςτον επιπζδου Β2, 
ςφμφωνα με το ςφςτθμα του Συμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ, το οποίο γίνεται 
αποδεκτό από το Α.Σ.Ε.Π. Εναλλακτικά μπορεί να υποβλθκεί πτυχίο ι 
μεταπτυχιακό δίπλωμα ελλθνικοφ Πανεπιςτθμίου ι ομοταγοφσ 
Πανεπιςτθμίου τθσ αλλοδαπισ, από το οποίο προκφπτει θ επιτυχισ 
ολοκλιρωςθ αγγλόφωνου προπτυχιακοφ ι μεταπτυχιακοφ προγράμματοσ. 

V. Στοιχεία επικοινωνίασ από 2 μζλθ ΔΕΠ θμεδαπισ ι αλλοδαπισ ι εργοδότεσ 
για ςυςτάςεισ. 

VI. Συνζντευξθ από αρμόδια Επιτροπι. 
VII. Πλζον των παραπάνω δικαιολογθτικϊν ο υποψιφιοσ δφναται να υποβάλλει, 

εφόςον τα διακζτει: 
α. Δίπλωμα ι διπλϊματα μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν ςε ελλθνικό 

Πανεπιςτιμιο ι ομοταγζσ Κδρυμα τθσ αλλοδαπισ. 
β. Διδακτορικό τίτλο ελλθνικοφ Πανεπιςτθμίου ι ομοταγοφσ Ιδρφματοσ 

τθσ αλλοδαπισ. 
γ. Πιςτοποιθτικά για πικανι γνϊςθ τθσ γαλλικισ, γερμανικισ, ιταλικισ, 

ιςπανικισ ι ρωςικισ γλϊςςασ. Εάν ο/θ υποψιφιοσ/α είναι 



αλλοδαπόσ/ι μπορεί να κατακζςει πιςτοποιθτικά για τθ γνϊςθ και 
τθσ ελλθνικισ γλϊςςασ. 

δ. Αποδεικτικά ζγγραφα για τυχόν ερευνθτικι και ςυγγραφικι 
δραςτθριότθτα, για ςυμμετοχι ςε εκπαιδευτικά προγράμματα 
κινθτικότθτασ ςπουδαςτϊν και για επαγγελματικι εμπειρία ι 
ςυναφοφσ. 

Τα ανωτζρω δικαιολογθτικά υποβάλλονται είτε ωσ ακριβζσ αντίγραφο είτε 
ωσ απλι φωτοτυπία. Στα δικαιολογθτικά ςυμπεριλαμβάνεται επίςθσ α) 
βιογραφικό ςθμείωμα, β) φωτοτυπία Αςτυνομικισ Ταυτότθτασ ι 
Διαβατθρίου, και γ) πρόςφατθ φωτογραφία. 

VIII. Οι αλλοδαποί υποψιφιοι, ωσ απαραίτθτθ προχπόκεςθ για τθν ειςαγωγι 
τουσ ςε Π.Μ.Σ. οφείλουν να προςκομίςουν βεβαίωςθ ελλθνομάκειασ ι 
πιςτοποιθτικό επιπζδου τουλάχιςτον Β2. 

Η διαδικαςία επιλογισ των υποψθφίων γίνεται από αρμόδια Τριμελι Επιτροπι Επιλογισ 
και Εξζταςθσ απαρτιηόμενθ από μζλθ Δ.Ε.Π. που ζχουν αναλάβει μεταπτυχιακό ζργο. 

Η Επιτροπι καταρτίηει πλιρθ κατάλογο με όλουσ τουσ υποψθφίουσ και φςτερα από τον 
ςχετικό ζλεγχο, απορρίπτει όςουσ δεν πλθροφν τα ελάχιςτα κριτιρια που ζχουν 
κακοριςτεί από το Τμιμα και καλεί ςε ςυνζντευξθ, όπου προβλζπεται, τουσ 
προκρινόμενουσ υποψθφίουσ που ζχουν ςυγκεντρϊςει τα προαπαιτοφμενα. 

Η μοριοδότθςθ των υποψθφίων για ειςαγωγι ςτο Π.Μ.Σ. προκφπτει ενδεικτικά ωσ 
ακολοφκωσ: 

1. Ο βακμόσ και το είδοσ του Πτυχίου/Διπλϊματοσ και θ επίδοςθ ςε 
προπτυχιακά μακιματα που ςχετίηονται άμεςα με το Π.Μ.Σ. με ςυντελεςτι 
40%. 

2. Πιςτοποιθμζνθ γνϊςθ ξζνων γλωςςϊν με ςυντελεςτι 10%. 
3.  Η ςυνζντευξθ από αρμόδια επιτροπι με ςυντελεςτι 25%. 
4. Η ςυναφισ ερευνθτικι εμπειρία, θ επαγγελματικι εμπειρία, οι δθμοςιεφςεισ 

και θ ςυγγραφικι δραςτθριότθτα του υποψθφίου με ςυντελεςτι 15%. 
5. Η επίδοςθ και το είδοσ τθσ Διπλωματικισ εργαςίασ του υποψθφίου με 

ςυντελεςτι 10%.  
Μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ, που αφορά αξιολόγθςθ με βάςθ τον φάκελο 
δικαιολογθτικϊν και τθν ςυνζντευξθ, καταρτίηεται ο τελικόσ πίνακασ των επιτυχόντων. Με 
βάςθ τθν επίδοςθ των υποψθφίων ςτα παραπάνω κριτιρια, προςδιορίηεται θ ςυνολικι 
βακμολογία του κάκε υποψθφίου ςτθν κλίμακα 0-10 (με ακρίβεια 2 δεκαδικϊν ψθφίων). 
Μετά τθν ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ, καταρτίηεται ο τελικόσ πίνακασ των επιτυχόντων 
και των επιλαχόντων. Σε περιπτϊςεισ που δφο ι περιςςότεροι υποψιφιοι ιςοβακμοφν με 
τον τελευταίο με βάςθ τθ ςειρά κατάταξθσ, οι υποψιφιοι κατατάςςονται με βάςθ το 
βακμό πτυχίου ι διπλϊματοσ και επιλζγεται ο πρϊτοσ. Εάν και πάλι υπάρχει ιςοβακμία, 
τότε χρθςιμοποιείται ωσ κριτιριο ο μζςοσ όροσ των μακθμάτων από τθν αναλυτικι 
βακμολογία των υποψθφίων που είναι ςυγγενι με το αντικείμενο του Π.Μ.Σ. Σε 
περίπτωςθ ιςοβακμίασ χρθςιμοποιείται το κριτιριο που αναφζρεται ςτθ Διπλωματικι 
Εργαςία των υποψθφίων. Εάν κάποιοσ από τουσ επιτυχόντεσ δεν ολοκλθρϊςει τθν 
εγγραφι του ςτο Π.Μ.Σ. τότε καλείται ο 1οσ επιλαχϊν, ο 2οσ κ.λπ., ζωσ ότου πλθρωκοφν 
οι κζςεισ.  



Προςωπικι ςυνζντευξθ 

Ο ςκοπόσ τθσ ςυνζντευξθσ είναι να διαπιςτϊςει τθν ςυνάφεια τθσ διπλωματικισ 
εργαςίασ, τθσ ερευνθτικισ κι εργαςιακισ εμπειρίασ και του ςυγγραφικοφ ζργου των 
υποψθφίων με το αντικείμενο του Π.Μ.Σ. Μακιματα που ςχετίηονται άμεςα με το 
γνωςτικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. είναι αυτά που μελετοφν τα επόμενα κζματα: 
Πικανότθτεσ/Στατιςτικι, Γλϊςςεσ Προγραμματιςμοφ, Βάςεισ Δεδομζνων, Μθχανικι 
Μάκθςθ, Εξόρυξθ Γνϊςθσ από Δεδομζνα, Αποκικεσ Δεδομζνων, Συςτιματα Λιψθσ 
Απόφαςθσ, Ανάκτθςθ Πλθροφορίασ, Παγκόςμιοσ Ιςτόσ, Παράλλθλθ και Κατανεμθμζνθ 
Επεξεργαςία Δεδομζνων, Σθμαςιολογικόσ Ιςτόσ, Μεγάλα Δεδομζνα, Διαδίκτυο των 
Πραγμάτων. Επίςθσ, κατά τθ ςυνζντευξθ, ο υποψιφιοσ ενθμερϊνεται για τισ απαιτιςεισ 
του Π.Μ.Σ. και αξιολογείται ο βακμόσ ςτον οποίο ο υποψιφιοσ μπορεί να τισ καλφψει 
ςφμφωνα με τθν αρμόδια επιτροπι. 

Σε περίπτωςθ που κζςεισ ειςακτζων ζμειναν κενζσ δφνανται να καλυφκοφν με 
ςυμπλθρωματικι προκιρυξθ των κενϊν κζςεων. 

Ο τελικόσ πίνακασ επιτυχόντων και τυχόν επιλαχόντων αφοφ επικυρωκεί από τθ 
Συνζλευςθ του Τμιματοσ ι τθν Επιτροπι Προγράμματοσ Σπουδϊν αναρτάται ςτον πίνακα 
ανακοινϊςεων τθσ Γραμματείασ και ςτθν ιςτοςελίδα του Τμιματοσ. 

Ενςτάςεισ επί των αποτελεςμάτων δφναται να κατατεκοφν εντόσ πζντε (5) 
εργάςιμων θμερϊν από τθν κοινοποίθςθ των αποτελεςμάτων. 

Η εγγραφι των επιτυχόντων πραγματοποιείται κατόπιν ςχετικισ ανακοίνωςθσ από 
τθ γραμματεία του Π.Μ.Σ. με κατάκεςθ τυχόν απαραίτθτων δικαιολογθτικϊν. 
Σε περίπτωςθ που ζνασ υποψιφιοσ δεν εγγραφεί εντόσ τθσ προβλεπόμενθσ προκεςμίασ, 
λαμβάνεται ωσ άρνθςθ αποδοχισ τθσ κζςθσ κι αυτι καλφπτεται με τον αμζςωσ επόμενο 
επιτυχόντα. 

 
 

Άρκρο 6  
Διάρκεια και Όροι Φοίτθςθσ 

 
Χρονικι Διάρκεια 

Η χρονικι διάρκεια φοίτθςθσ ςτο Π.Μ.Σ. που οδθγεί ςτθ λιψθ του (Δ.Μ.Σ.) ορίηεται κατϋ 
ελάχιςτο ςτα τρία (3) εξάμθνα, ςτα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνοσ εκπόνθςθσ και 
κρίςθσ τθσ μεταπτυχιακισ διπλωματικισ εργαςίασ. 

Ο ανϊτατοσ επιτρεπόμενοσ χρόνοσ ολοκλιρωςθσ των ςπουδϊν ορίηεται ςε τζςςερα (4) 
διδακτικά εξάμθνα με απόφαςθ τθσ Συνζλευςθσ του Τμιματοσ. Πάροδοσ του μζγιςτου 
επιτρεπόμενου χρόνου ςυνεπάγεται τθν απϊλεια τθσ ιδιότθτασ του μεταπτυχιακοφ 
φοιτθτι του Π.Μ.Σ. Πλθροφορικισ Α.Π.Θ., με απόφαςθ τθσ Συνζλευςθσ του Τμιματοσ και 
κατόπιν ςχετικισ ειςιγθςθσ τθσ Συντονιςτικισ Επιτροπισ.  

Στουσ μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ προβλζπεται θ δυνατότθτα μερικισ φοίτθςθσ, θ διάρκεια 
τθσ οποίασ δεν μπορεί να υπερβαίνει ςυνολικά τα 6 εξάμθνα. Η μερικι φοίτθςθ 
προβλζπεται για όςουσ αποδεδειγμζνα εργάηονται τουλάχιςτον είκοςι (20) ϊρεσ τθν 
εβδομάδα και για μθ εργαηόμενουσ μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ που αδυνατοφν να 
ανταποκρικοφν ςτισ ελάχιςτεσ απαιτιςεισ του προγράμματοσ «πλιρουσ» φοίτθςθσ και 
για ιδιαίτερεσ εξαιρετικά ςοβαρζσ περιπτϊςεισ, για τισ οποίεσ αποφαςίηει θ Συνζλευςθ 
του Τμιματοσ και οι οποίεσ ςχετίηονται με αποδεδειγμζνα κζματα αςκζνειασ, φόρτου 
εργαςίασ, ςοβαροφσ οικογενειακοφσ λόγουσ, ςτράτευςθ, και λόγουσ ανωτζρασ βίασ. 



Επίςθσ ςτουσ μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ που δεν ζχουν υπερβεί τθν κανονικι διάρκεια 
φοίτθςθσ μπορεί να χορθγθκεί, κατόπιν υποβολισ ςχετικισ αίτθςθσ, αναςτολι ςπουδϊν, 
θ οποία δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δφο (2) ςυνεχόμενα εξάμθνα. Κατά τθν διάρκεια τθσ 
αναςτολισ, ο μεταπτυχιακόσ φοιτθτισ χάνει τθν ιδιότθτα του φοιτθτι. Ο χρόνοσ τθσ 
αναςτολισ δεν προςμετράται ςτθν ανϊτατθ διάρκεια κανονικισ φοίτθςθσ. 

Με τθν επανζναρξθ τθσ φοίτθςθσ, οι μεταπτυχιακοί φοιτθτζσ επανζρχονται ςε κατάςταςθ 
κανονικισ φοίτθςθσ με όλα τα δικαιϊματα και τισ υποχρεϊςεισ που προβλζπει το Π.Μ.Σ. 

Επιπλζον κατόπιν αιτιολογθμζνθσ αίτθςθσ και μόνο ςε εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ (π.χ. 
αςκζνεια, ςοβαροί οικογενειακοί λόγοι) πριν τθν ολοκλιρωςθ τθσ κανονικισ διάρκειασ 
φοίτθςθσ, ο μεταπτυχιακόσ φοιτθτισ δφναται να αιτθκεί παράταςθ ςπουδϊν και μζχρι 
ζνα ζτος (2 συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα) που αφορά ςτθν ολοκλιρωςθ των 
ςπουδϊν ι τθν εκπόνθςθ τθσ μεταπτυχιακισ διπλωματικισ εργαςίασ. Η παράταςθ 
χορθγείται κατόπιν ςχετικισ ειςιγθςθσ τθσ Συντονιςτικισ Επιτροπισ και αιτιολογθμζνθσ 
απόφαςθσ τθσ Συνζλευςθσ του Τμιματοσ. Μετά το πζρασ τθσ παράταςθσ ςπουδϊν, ο 
μεταπτυχιακόσ φοιτθτισ διαγράφεται από το Π.Μ.Σ. με απόφαςθ τθσ ςυνζλευςθσ του 
Τμιματοσ ι τθσ Επιτροπισ Προγράμματοσ Σπουδϊν.  

Οι αιτιςεισ των μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν για μερικι φοίτθςθ, αναςτολι ι παράταςθ 
ςπουδϊν γίνεται πριν από τθν ζναρξθ των ακαδθμαϊκϊν εξαμινων. 

Η διαγραφι φοιτθτι από το Π.Μ.Σ. πραγματοποιείται κατόπιν ειςιγθςθσ τθσ 
Συντονιςτικισ Επιτροπισ προσ τθ Συνζλευςθ του Τμιματοσ για τουσ εξισ λόγουσ: 

- κατόπιν αίτθςθσ του ιδίου, 

- ςυμπεριφορά που προςβάλλει τθν ακαδθμαϊκι δεοντολογία, όπωσ για παράδειγμα 
λογοκλοπι κατά τθν εκπόνθςθ εργαςιϊν (ςυμπεριλαμβανομζνθσ και τθσ Διπλωματικισ 
Εργαςίασ) ι αντιγραφι ςε εξετάςεισ, 

- αποτυχία να εξεταςτεί επιτυχϊσ ςε ςυνολικά οκτϊ (8) μακιματα μζςα ςτο χρονικό 
διάςτθμα που ορίηεται από το μζγιςτο χρονικό διάςτθμα ςπουδϊν, 

- αποτυχία ολοκλιρωςθσ τθσ Διπλωματικισ Εργαςίασ εντόσ του προβλεπόμενου χρονικοφ 
διαςτιματοσ, 

- αποτυχία να εξεταςτεί με επιτυχία ςε τρία (3) μακιματα που ζχει επιλζξει (θ αποτυχία 
ςτο ίδιο μάκθμα ςε διαφορετικι χρονικι περίοδο υπολογίηεται ξεχωριςτά) 

- μθ καταβολι τελϊν φοίτθςθσ. 

Τονίηεται ότι αποτυχία κεωρείται και θ μθ κάλυψθ του αναγκαίου αρικμοφ παρουςιϊν ςε 
κάκε μάκθμα που προςδιορίηεται ςτο 80% των διαλζξεων.  

Οι μεταπτυχιακοί φοιτθτζσ εγγράφονται και ςυμμετζχουν ςτο Π.Μ.Σ. υπό τουσ όρουσ και 
τισ προχποκζςεισ που προβλζπονται ςτον Κανονιςμό Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν. Οι 
μεταπτυχιακοί φοιτθτζσ ζχουν όλα τα δικαιϊματα, τισ παροχζσ και τισ διευκολφνςεισ που 
προβλζπονται και για τουσ φοιτθτζσ του πρϊτου κφκλου ςπουδϊν πλθν του δικαιϊματοσ 
παροχισ δωρεάν διδακτικϊν ςυγγραμμάτων. Το Τμιμα οφείλει να εξαςφαλίηει 
διευκολφνςεισ ςε μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ με αναπθρία ι και ειδικζσ εκπαιδευτικζσ 
ανάγκεσ κακορίηοντασ κατάλλθλο και ιςοδφναμο τρόπο εξζταςθσ και εκπόνθςθσ 
εργαςιϊν. 

 

Σζλθ Φοίτθςθσ 
Στο Π.Μ.Σ. προβλζπονται τζλθ φοίτθςθσ που ορίηονται ςτο ποςό εξακοςίων (600) 



ευρϊ για κάκε εξάμθνο πλιρουσ φοίτθςθσ (300 ευρϊ για μερικισ φοίτθςθσ) και τα οποία 
οι μεταπτυχιακοί φοιτθτζσ υποχρεοφνται να καταβάλλουν, ςφμφωνα με τισ υποδείξεισ 
τθσ Γραμματείασ. Η καταβολι των τελϊν φοίτθςθσ γίνεται ςτον Ειδικό Λογαριαςμό 
Κονδυλίων Ζρευνασ του Α.Π.Θ. Η πλθμμελισ καταβολι των οικονομικϊν υποχρεϊςεων 
ςυνιςτά ικανό λόγο μθ απονομισ του Διπλϊματοσ ι και διαγραφισ από το Π.Μ.Σ. 

Δικαίωμα για τθ χοριγθςθ δωρεάν φοίτθςθσ λόγω οικονομικϊν ι κοινωνικϊν 
κριτθρίων ζχουν όςοι μεταπτυχιακοί φοιτθτζσ πλθροφν το κριτιριο αριςτείασ κατά τον 
πρϊτο κφκλο ςπουδϊν, που αντιςτοιχεί κατϋ ελάχιςτον ςτθν κατοχι βακμοφ ίςου ι 
ανϊτερου του επτάμιςθ με άριςτα ςτα δζκα (7,5/10). Οι ειδικότεροι όροι και 
προχποκζςεισ του δικαιϊματοσ τθσ δωρεάν φοίτθςθσ ςτα Π.Μ.Σ. περιγράφονται ςτθν 
ιςχφουςα νομοκεςία κακϊσ και ςτθν απόφαςθ του Υπουργοφ Παιδείασ, Θρθςκευμάτων 
και Ακλθτιςμοφ. Οι απαλλαςςόμενοι φοιτθτζσ δεν κα πρζπει να ξεπερνοφν το ποςοςτό 
του τριάντα τοισ εκατό (30%) του ςυνολικοφ αρικμοφ των φοιτθτϊν που ειςάγονται ςτο 
Π.Μ.Σ. και αφορά ςτθ ςυμμετοχι ςε ζνα μόνο Π.Μ.Σ. Αν οι δικαιοφχοι υπερβαίνουν το 
ανωτζρω ποςοςτό, επιλζγονται με ςειρά κατάταξθσ ξεκινϊντασ από αυτοφσ που ζχουν το 
μικρότερο ειςόδθμα. 

Η αίτθςθ απαλλαγισ τελϊν φοίτθςθσ υποβάλλεται από τον ενδιαφερόμενο ςτο 
Τμιμα φςτερα από τθν ολοκλιρωςθ τθσ διαδικαςίασ επιλογισ των φοιτθτϊν ςτο Π.Μ.Σ. Η 
δυνατότθτα απαλλαγισ από τθν υποχρζωςθ καταβολισ τελϊν φοίτθςθσ παρζχεται 
αποκλειςτικά για τθ φοίτθςθ ςε ζνα (1) Π.Μ.Σ. που οργανϊνεται από Α.Ε.Ι. τθσ θμεδαπισ.  

 
 

Άρκρο 7 

Δικαιϊματα και Τποχρεϊςεισ Φοίτθςθσ 
 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτθτζσ εγγράφονται και ςυμμετζχουν ςτο ςυγκεκριμζνο Π.Μ.Σ. υπό 
τουσ όρουσ και τισ προχποκζςεισ που προβλζπονται ςτον Κανονιςμό Μεταπτυχιακϊν 
Σπουδϊν του Α.Π.Θ.. Οι μεταπτυχιακοί φοιτθτζσ ζχουν όλα τα δικαιϊματα, τισ παροχζσ 
και τισ διευκολφνςεισ που προβλζπονται και για τουσ φοιτθτζσ του πρϊτου κφκλου 
ςπουδϊν πλθν του δικαιϊματοσ παροχισ δωρεάν διδακτικϊν ςυγγραμμάτων. Το Τμιμα 
οφείλει να εξαςφαλίηει διευκολφνςεισ ςε μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ με αναπθρία ι και 
ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτθτζσ που γίνονται δεκτοί ςτο Π.Μ.Σ. υποχρεοφνται: 

1. Να παρακολουκοφν ανελλιπϊσ τα μακιματα του Π.Μ.Σ. Η παρακολοφκθςθ 
των μακθμάτων και των αςκιςεων είναι υποχρεωτικι. Παρεκκλίςεισ 
επιτρζπονται μόνο για ςοβαροφσ αιτιολογθμζνουσ λόγουσ. Δεν επιτρζπονται 
πάνω από δφο (2) απουςίεσ ςε κάκε μάκθμα. 

2. Να ςυμμετζχουν ςτο ςφνολο των εκπαιδευτικϊν και ερευνθτικϊν 
δραςτθριοτιτων. 

3. Να υποβάλλουν εμπρόκεςμα τισ δθλϊςεισ μακθμάτων κάκε εξάμθνο. 
4. Να υποβάλλουν μζςα ςτισ προβλεπόμενεσ προκεςμίεσ τισ εργαςίεσ που 

απαιτοφνται για κάκε μάκθμα. 
5. Να προςζρχονται ςτισ εξετάςεισ. 



6. Να υποβάλλουν ςτθ Γραμματεία, μαηί με τθν προσ αξιολόγθςθ διπλωματικι 
τουσ εργαςία, υπεφκυνθ διλωςθ ότι δεν εμπεριζχονται ςτοιχεία 
λογοκλοπισ. 

7. Να καταβάλλουν τα τζλθ φοίτθςθσ εντόσ των θμερομθνιϊν που ορίηονται. 
8. Να ζχουν τακτοποιιςει όλεσ τισ οικονομικζσ τουσ υποχρεϊςεισ, κακϊσ και 

όποια άλλθ υποχρζωςθ προσ το Κδρυμα, πριν από τθν ορκωμοςία. Σε 
αντίκετθ περίπτωςθ, δεν κα ζχουν δικαίωμα να ορκιςτοφν ι/και να 
παραλάβουν το δίπλωμα μεταπτυχιακϊν ςπουδϊν. 

9. Εφόςον ζχουν λάβει υποτροφία, να προςφζρουν ανταποδοτικό ζργο, 
εφόςον αυτό προβλζπεται (φροντιςτθριακά μακιματα, ςυμβολι ςτθ 
βιβλιοκικθ και ςτθν ζρευνα και όπου υπάρχει ανάγκθ ςτισ υπθρεςίεσ του 
Πανεπιςτθμίου). 

10. Είναι δυνατι θ παράλλθλθ φοίτθςθ ςε προπτυχιακό πρόγραμμα ςπουδϊν 
και ςε μεταπτυχιακό πρόγραμμα ςπουδϊν ι ςε δφο (2) του ίδιου ι άλλου 
Τμιματοσ, του ίδιου ι άλλου Α.Ε.Ι. 

11. Να ςζβονται και να τθροφν τισ αποφάςεισ των οργάνων του μεταπτυχιακοφ 
κακϊσ και τθν ακαδθμαϊκι δεοντολογία. Αδυναμία τιρθςθσ των παραπάνω, 
χωρίσ τεκμθριωμζνθ δικαιολογία, μπορεί να οδθγιςει ςε αποτυχία ςε 
μάκθμα ι ςε αποκλειςμό από το πρόγραμμα. 

Η μθ τιρθςθ όλων των παραπάνω χωρίσ ςοβαρι και τεκμθριωμζνθ δικαιολογία αποτελεί 
λόγω διαγραφισ του μεταπτυχιακοφ φοιτθτι από το πρόγραμμα. 

 
Άρκρο 8 

Πρόγραμμα πουδϊν-Ζλεγχοσ Γνϊςεων 
  

Το Π.Μ.Σ. διαρκρϊνεται ςε τρία (3) εξάμθνα.  
Το πρόγραμμα μακθμάτων ακολουκεί μια μεκοδολογία 3 κφκλων με τα μακιματα 

του πρϊτου εξαμινου να αποτελοφν τον ειςαγωγικό κορμό ςτισ βαςικζσ ζννοιεσ τθσ 
επιςτιμθσ των Δεδομζνων και Ιςτοφ, τα μακιματα του δεφτερου εξαμινου να 
εξειδικεφουν ςε γνϊςεισ που αφοροφν ςε αντικείμενα αιχμισ που αφοροφν ςε 
εξειδίκευςθ ςε καίριουσ τομείσ, και το τρίτο εξάμθνο ολοκλθρϊνει τθν παρεχόμενθ 
τεχνογνωςία κι εξειδίκευςθ με ζμφαςθ ςε διπλωματικζσ εργαςίεσ που ςτόχο ζχουν τθν 
ανάδειξθ τθσ ζρευνασ ωσ μοχλό καινοτομίασ και ωσ κινθτιριο εφόδιο για ανάπτυξθ και 
ενκάρρυνςθ των νζων επιςτθμόνων για ατομικι ερευνθτικι αλλά και πικανι νεοφυι 
επιχειρθματικότθτα. Η χριςθ μζςων εξ αποςτάςεωσ διδαςκαλίασ κα γίνεται μόνο ςε 
εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ, π.χ., αςκζνεια ι προςκεκλθμζνθ διάλεξθ από ομιλθτι ςτο 
εξωτερικό κι εφόςον κάτι τζτοιο εξυπθρετεί καλφτερα τουσ μακθςιακοφσ ςτόχουσ του 
εκάςτοτε μακιματοσ. Σε κάκε περίπτωςθ  δεν κα ξεπερνά το 35% κάκε μακιματοσ. Το 
ενδεικτικό αναλυτικό πρόγραμμα των μακθμάτων ανά εξάμθνο διαμορφϊνεται ωσ εξισ: 
Η γλϊςςα διδαςκαλίασ των μακθμάτων είναι θ Ελλθνικι. Η Μεταπτυχιακι Διπλωματικι 
Εργαςία ςυγγράφεται ςτθν αγγλικι γλϊςςα με εκτενι περίλθψθ ςτθν ελλθνικι γλϊςςα, 
εκτόσ από τισ περιπτϊςεισ που ο/θ επιβλζπων κρίνει διαφορετικά, οπότε θ Μ.Δ.Ε. 
ςυγγράφεται ςτθν ελλθνικι γλϊςςα με εκτενι περίλθψθ ςτθν αγγλικι γλϊςςα. 

Α) Ενδεικτικό πρόγραμμα ςπουδϊν 

 



A’ εξάμθνο (φνολο ECTS 30) 
(Από τα μακιματα επιλογισ, οι φοιτθτζσ επιλζγουν τζςςερα ) 

α/α Σίτλοσ Μακιματοσ 
Σφποσ 

μακιματοσ 
(υποχρ./επιλ.) 

Εξϋ 
αποςτάςεωσ 

ECTS 

1 Μθχανικι Μάκθςθ Ε 
Όχι (ωσ 35% ςε 

εξαιρετικζσ 
περιπτϊςεισ) 

7,5 

2 
Σεχνολογίεσ  Ανάλυςθσ 
Μεγάλων Δεδομζνων 

Ε 
Όχι (ωσ 35% ςε 

εξαιρετικζσ 
περιπτϊςεισ) 

7,5 

3 θμαςιολογικόσ Ιςτόσ Ε 
Όχι (ωσ 35% ςε 

εξαιρετικζσ 
περιπτϊςεισ) 

7,5 

4 
Επεξεργαςία Φυςικισ 

Γλϊςςασ 
Ε 

Όχι (ωσ 35% ςε 
εξαιρετικζσ 

περιπτϊςεισ) 
7,5 

5 
Ανάλυςθ Κοινωνικϊν 

Δικτφων 
Ε 

Όχι (ωσ 35% ςε 
εξαιρετικζσ 

περιπτϊςεισ) 
7,5 

6 
τατιςτικι Ανάλυςθ 

Δεδομζνων 
Ε 

Όχι (ωσ 35% ςε 
εξαιρετικζσ 

περιπτϊςεισ) 
7,5 

7 
Αλγορικμικι Θεωρία 

Παιγνίων 
Ε 

Όχι (ωσ 35% ςε 
εξαιρετικζσ 

περιπτϊςεισ) 
7,5 

8 
Διαχείριςθ και Εξόρυξθ 
Πολφπλοκων Δικτφων 

Ε 
Όχι (ωσ 35% ςε 

εξαιρετικζσ 
περιπτϊςεισ) 

7,5 

Β’ εξάμθνο (φνολο ECTS 30) 
(Από τα μακιματα επιλογισ, οι φοιτθτζσ επιλζγουν τζςςερα) 

α/α Σίτλοσ Μακιματοσ 
Σφποσ 

μακιματοσ 
(υποχρ./επιλ.) 

Εξϋ 
αποςτάςεωσ 

ECTS 

1 
Εξόρυξθ Γνϊςθσ από 

Δεδομζνα Ιςτοφ 
Ε 

Όχι (ωσ 35% ςε 
εξαιρετικζσ 

περιπτϊςεισ) 
7,5 

2 
Κατανεμθμζνθ Επεξεργαςία 

Δεδομζνων 
Ε ω 7,5 

3 
Εξόρυξθ Γνϊςθσ από Μεγάλα 

φνολα Δεδομζνων 
Ε 

Όχι (ωσ 35% ςε 
εξαιρετικζσ 

περιπτϊςεισ) 
7,5 

4 Αποκεντρωμζνεσ Σεχνολογίεσ Ε 
Όχι (ωσ 35% ςε 

εξαιρετικζσ 
περιπτϊςεισ) 

7,5 

5 
Προχωρθμζνα Θζματα 
Μθχανικισ Μάκθςθσ 

Ε 
Όχι (ωσ 35% ςε 

εξαιρετικζσ 
περιπτϊςεισ) 

7,5 

6 
Προχωρθμζνα Θζματα 

Βάςεων Δεδομζνων 
Ε 

Όχι (ωσ 35% ςε 
εξαιρετικζσ 

7,5 



περιπτϊςεισ) 

7 
Γράφοι Γνϊςθσ και Μθχανικι 

Οντολογιϊν 
Ε 

Όχι (ωσ 35% ςε 
εξαιρετικζσ 

περιπτϊςεισ) 
7,5 

Γ ϋ εξάμθνο (φνολο ECTS 30) 

α/α Σίτλοσ Μακιματοσ Σφποσ εργαςίασ 
Ώρεσ 

διδαςκαλίασ 
ECTS 

1 
Μεταπτυχιακι Διπλωματικι 

Εργαςία 
Υ  30 

 

Η ζναρξθ και θ λιξθ των μακθμάτων κακϊσ και θ διάρκεια των εξεταςτικϊν περιόδων 
κακορίηονται ςτο τζλοσ του εξαμινου ι με απόφαςθ τθσ Συνζλευςθσ του τμιματοσ.  

  
Β) Ζλεγχοσ γνϊςεων-Αξιολόγθςθ φοιτθτϊν 

 

Ο ζλεγχοσ ςτα επιμζρουσ πραγματοποιείται ςτο τζλοσ κάκε εξαμινου με γραπτζσ ι προφορικζσ 
εξετάςεισ, εκπόνθςθ εργαςιϊν ι ςυνδυαςμό των ανωτζρω. 

Ο τρόποσ αξιολόγθςθσ ορίηεται από τον διδάςκοντα του κάκε μακιματοσ ςτθν ζναρξθ του 
ακαδθμαϊκοφ εξαμινου 

Η βακμολογικι κλίμακα για τθν αξιολόγθςθ τθσ επίδοςθσ των μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν ορίηεται 
από μθδζν (0) ζωσ δζκα (10), ωσ εξισ: 

 Άριςτα (8,5 ζωσ 10) 
 Λίαν Καλϊσ (6,5 ζωσ 8,5 μθ ςυμπεριλαμβανομζνου) 
 Καλϊσ (6 ζωσ 6,5 μθ ςυμπεριλαμβανομζνου) 
 Προβιβάςιμοσ βακμόσ είναι το ζξι (6) και οι μεγαλφτεροί του. 

Η παρακολοφκθςθ των μακθμάτων ι οποιαςδιποτε άλλθσ εκπαιδευτικισ δραςτθριότθτασ είναι 
υποχρεωτικι. Ζνασ μεταπτυχιακόσ φοιτθτισ κεωρείται ότι ζχει παρακολουκιςει κάποιο μάκθμα 
(και επομζνωσ ζχει δικαίωμα ςυμμετοχισ ςτισ εξετάςεισ) μόνο αν ζχει παρακολουκιςει 
τουλάχιςτον το 80 τοισ εκατό (80%) των κεωρθτικϊν ωρϊν του μακιματοσ. Σε αντίκετθ 
περίπτωςθ, ο μεταπτυχιακόσ φοιτθτισ κεωρείται ότι απζτυχε ςτο ςυγκεκριμζνο μάκθμα. 

Δφναται ςε περίπτωςθ ζκτακτων αναγκϊν ι ςε λόγουσ ανωτζρασ βίασ να διεξάγονται εξετάςεισ με 
τθ χριςθ θλεκτρονικϊν μζςων, εφόςον ζχει διαςφαλιςτεί το αδιάβλθτο τθσ διαδικαςίασ τθσ 
αξιολόγθςθσ. 

Στισ περιπτϊςεισ αςκζνειασ ςυνιςτάται ο διδάςκων να διευκολφνει, με όποιον τρόπο κεωρεί ο 
ίδιοσ πρόςφορο, τον φοιτθτι (π.χ. προφορικι ι εξ αποςτάςεωσ εξζταςθ). 

Αν ο μεταπτυχιακόσ/ι φοιτθτισ ι φοιτιτρια αποτφχει ςτθν εξζταςθ 3 μακθμάτων και κεωρείται, 
ςφμφωνα με τισ προβλζψεισ του Άρκρου 6, ότι δεν ζχει ολοκλθρϊςει επιτυχϊσ το πρόγραμμα, 
εξετάηεται, φςτερα από αίτθςι του από τριμελι επιτροπι μελϊν Δ.Ε.Π. τθσ Σχολισ, οι οποίοι 
ζχουν το ίδιο ι ςυναφζσ γνωςτικό αντικείμενο με το εξεταηόμενο μάκθμα και ορίηονται από τθ 
Συνζλευςθ του Τμιματοσ Πλθροφορικισ. Από τθν επιτροπι εξαιρείται ο υπεφκυνοσ τθσ εξζταςθσ 
διδάςκων. Ο βακμόσ του Δ.Μ.Σ. προκφπτει από τον ςτακμικό μζςο όρο των μακθμάτων του 
Π.Μ.Σ. και τθσ Μεταπτυχιακισ Διπλωματικισ Εργαςίασ (θ ςτάκμιςθ γίνεται από τισ πιςτωτικζσ 
μονάδεσ των μακθμάτων και τθσ Μ.Δ.Ε.) και υπολογίηεται, με ακρίβεια δεφτερου δεκαδικοφ 
ψθφίου, με τον ακόλουκο τρόπο: 



O βακμόσ κάκε μακιματοσ και τθσ Μ.Δ.Ε. (όπου προβλζπεται), πολλαπλαςιάηεται με τον 
αντίςτοιχο αρικμό πιςτωτικϊν μονάδων (ECTS) και το άκροιςμα των γινομζνων διαιρείται με 
τον ελάχιςτο αρικμό πιςτωτικϊν μονάδων που απαιτοφνται για τθ λιψθ του Δ.Μ.Σ. 

Ο μακθματικόσ τφποσ ζχει ωσ εξισ: 

Βακμόσ Δ.Μ.Σ. = (Βακμόσ μακιματοσ 1 Χ ECTS μακιματοσ 1 + Βακμόσ 
μακιματοσ 2 Χ ECTS μακιματοσ 2 + …+ Βακμόσ μεταπτυχιακισ διπλωματικισ εργαςίασ 

Χ ECTS μεταπτυχιακισ διπλωματικισ εργαςίασ) / Συνολικόσ αρικμόσ ECTS. 
 
Γ) Μεταπτυχιακι Διπλωματικι Εργαςία 

 

Για τθν εκπόνθςθ Μεταπτυχιακισ Διπλωματικισ Εργαςίασ (Μ.Δ.Ε)., θ Συντονιςτικι 
Επιτροπι, ορίηει τον επιβλζποντα αυτισ, ο οποίοσ, ςε ςυνεννόθςθ με τον υποψιφιο είναι 
υπεφκυνοσ για τον ακριβι τίτλο και περιεχόμενο τθσ διπλωματικισ εργαςίασ, και 
ςυγκροτεί Τριμελι Εξεταςτικι Επιτροπι για τθν ζγκριςθ τθσ εργαςίασ, ζνα μζλοσ τθσ 
οποίασ είναι ο επιβλζπων. 

Δικαίωμα επίβλεψθσ διπλωματικϊν εργαςιϊν ζχουν οι διδάςκοντεσ των 
κατθγοριϊν, όπωσ αυτζσ περιγράφονται ςτο άρκρο 83 του ν. 4957/2022: 

α. Μζλθ Δ.Ε.Π., Ειδικοφ Εκπαιδευτικοφ Προςωπικοφ (Ε.Ε.Π.), Εργαςτθριακοφ 
Διδακτικοφ Προςωπικοφ (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικοφ Τεχνικοφ Εργαςτθριακοφ 
Προςωπικοφ (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμιματοσ ι άλλων Τμθμάτων του ίδιου ι άλλου 
Ανϊτατου Εκπαιδευτικοφ Ιδρφματοσ (Α.Ε.Ι.) ι Ανϊτατου Στρατιωτικοφ 
Εκπαιδευτικοφ Ιδρφματοσ (Α.Σ.Ε.Ι.), ενδεχομζνωσ με πρόςκετθ απαςχόλθςθ 
πζραν των νόμιμων υποχρεϊςεϊν τουσ, αν το Π.Μ.Σ. ζχει τζλθ φοίτθςθσ, 

β. ομότιμουσ Κακθγθτζσ ι αφυπθρετιςαντα μζλθ Δ.Ε.Π. του Τμιματοσ ι άλλων 
Τμθμάτων του ιδίου ι άλλου Α.Ε.Ι., 

γ. ςυνεργαηόμενοι κακθγθτζσ, 
δ. εντεταλμζνοι διδάςκοντεσ, 
ε. επιςκζπτεσ κακθγθτζσ ι επιςκζπτεσ ερευνθτζσ, 

ςτ. ερευνθτζσ και ειδικοί λειτουργικοί επιςτιμονεσ ερευνθτικϊν και 
τεχνολογικϊν φορζων του άρκρου 13Ατου ν. 4310/2014 (Α’ 258) ι λοιπϊν 
ερευνθτικϊν κζντρων και ινςτιτοφτων τθσ θμεδαπισ ι αλλοδαπισ. 

Τα μζλθ τθσ Τριμελοφσ Εξεταςτικισ Επιτροπισ πρζπει να ζχουν τθν ίδια ι ςυναφι 
επιςτθμονικι ειδικότθτα με το γνωςτικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 

Η εκπόνθςθ τθσ Μ.Δ.Ε. διζπεται από τον Κϊδικα Ακαδθμαϊκισ Δεοντολογίασ του 
Α.Π.Θ. Κάκε δθμιουργόσ ι ςυν-δθμιουργόσ οποιουδιποτε πνευματικοφ ζργου δικαιοφται 
να αναφζρεται και να αναγνωρίηεται ωσ τζτοιοσ, απολαμβάνοντασ και τα περιουςιακά και 
θκικά δικαιϊματα/εξουςίεσ που απορρζουν από το ςυγκεκριμζνο ζργο. Κατ’ εξαίρεςθ, αν 
το πρωτότυπο πνευματικό δθμιοφργθμα («ζργο») είναι το τελικό εξαγόμενο αμειβόμενου 
ερευνθτικοφ ζργου, το οποίο ζχει ανατεκεί από φορζα εκτόσ Α.Π.Θ., τα περιουςιακά 
δικαιϊματα του δθμιουργοφ ι των ςυν-δθμιουργϊν μπορεί να περιορίηονται βάςει των 
όρων τθσ ςφμβαςθσ με τθν οποία ανατίκεται το εν λόγω ερευνθτικό ζργο, ενϊ τα θκικά 
δικαιϊματα παραμζνουν ςτον δθμιουργό ι τουσ δθμιουργοφσ, υποκείμενα ςτουσ 



αναγκαίουσ -για τθν εκμετάλλευςθ/οικονομικι αξιοποίθςθ του παραχκζντοσ 
πνευματικοφ δθμιουργιματοσ- ςυμβατικοφσ περιοριςμοφσ. 

Για τθν παρουςίαςθ τθσ Μ.Δ.Ε. προβλζπεται θ κετικι ειςιγθςθ τθσ Τριμελοφσ 
Εξεταςτικισ Επιτροπισ. Σε περίπτωςθ που θ υποςτιριξθ τθσ Μ.Δ.Ε. πραγματοποιείται 
δθμόςια ορίηεται ςυγκεκριμζνθ θμερομθνία και τόπο από τθ Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. 

Μετά τθν υποςτιριξθ τθσ Μ.Δ.Ε. ςυντάςςεται πρακτικό ςτο οποίο αναφζρεται ο 
επιμζρουσ βακμόσ κάκε μζλουσ τθσ Τριμελοφσ Εξεταςτικισ Επιτροπισ, ο μζςοσ όροσ τθσ 
βακμολογίασ κακϊσ και τυχόν παρατθριςεισ ι επιςθμάνςεισ. 

Κατόπιν τθσ ζγκριςισ τθσ από τθν Επιτροπι, αναρτάται υποχρεωτικά ςτο 
διαδικτυακό τόπο τθσ Βιβλιοκικθσ του ΑΠΘ. 

Αν θ κρίςθ τθσ Μ.Δ.Ε. είναι αρνθτικι, ο μεταπτυχιακόσ φοιτθτισ μπορεί να 
υποβάλλει τθν εργαςία του ενςωματϊνοντασ τισ επιςθμάνςεισ για τθ βελτίωςι τθσ ςε 
χρονικό διάςτθμα που ορίηει θ Τριμελισ Εξεταςτικι Επιτροπι. Αν και θ δεφτερθ κρίςθ 
είναι αρνθτικι, ο μεταπτυχιακόσ φοιτθτισ χάνει το δικαίωμα απονομισ του Δ.Μ.Σ. 

Σε εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ, αν υφίςταται αντικειμενικι αδυναμία ι ςπουδαίοσ 
λόγοσ, είναι δυνατι θ αντικατάςταςθ του επιβλζποντα ι μζλουσ τθσ Τριμελοφσ 
Εξεταςτικισ Επιτροπισ κακϊσ και αλλαγι του κζματοσ τθσ Μ.Δ.Ε. μετά από απόφαςθ τθσ 
Συνζλευςθσ του Τμιματοσ. 

Ενδεικτικά αναφζρεται ότι μια τυπικι Μ.Δ.Ε. ζχει τουλάχιςτον ζκταςθ μεταξφ 60 
και 120 ςελίδων, ςε γραμματοςειρά Times New Roman, μεγζκουσ 11pt ι 12pt, με 
περικϊρια 1.5cm ςε όλεσ τισ πλευρζσ τθσ ςελίδασ. Η κατάκεςθ τθσ Μ.Δ.Ε. ςτθν Τριμελι 
Επιτροπι κα πρζπει να πραγματοποιείται τουλάχιςτον ζνα μινα πριν τθν καταλθκτικι 
θμερομθνία παράδοςθσ/εξζταςθσ, ζτςι ϊςτε να υπάρχει επαρκζσ χρονικό διάςτθμα για 
διορκϊςεισ και απαιτοφμενεσ προςκικεσ, ςφμφωνα με τα ςχόλια τθσ Τριμελοφσ 
Επιτροπισ. 

 

Άρκρο 9 
Τποτροφίεσ 

 
Είναι δυνατόν, με απόφαςθ τθσ Συνζλευςθσ του Τμιματοσ ανάλογα με τα ζςοδα 

του Π.Μ.Σ., να χορθγοφνται υποτροφίεσ ςε μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ. Οι υποτροφίεσ 
παρζχονται με βάςθ ακαδθμαϊκά, αντικειμενικά κριτιρια (όπωσ τθν ακαδθμαϊκι επίδοςθ 
βάςει μζςου όρου βακμολογίασ προθγοφμενου εξαμινου) και πρζπει να εγγράφονται 
ςτον εγκεκριμζνο προχπολογιςμό του Π.Μ.Σ. Οι όροι χοριγθςθσ, οι υποχρεϊςεισ και τα 
δικαιϊματα των υποτρόφων κακορίηονται με απόφαςθ τθσ Συνζλευςθσ του Τμιματοσ.  

Πιο ςυγκεκριμζνα, το Α.Π.Θ. δφναται να χορθγεί ανταποδοτικζσ υποτροφίεσ ςε 
μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ με τθν υποχρζωςθ υποςτιριξθσ τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ 
και παροχισ επικουρικοφ διδακτικοφ ζργου. Το Π.Μ.Σ., με απόφαςθ τθσ Σ.Ε., κακορίηει το 
ανϊτατο ποςό χοριγθςθσ ανταποδοτικισ υποτροφίασ ανά φοιτθτι που δεν μπορεί να 
υπερβαίνει τισ προβλζψεισ των ανταποδοτικϊν υποτροφιϊν του Α.Π.Θ, τον ανϊτατο 
αρικμό υποτροφιϊν ανά ζτοσ, τον ανϊτατο αρικμό των ωρϊν εβδομαδιαίασ 
απαςχόλθςισ τουσ και λοιπζσ λεπτομζρειεσ ςχετικά με τθ χοριγθςθ των υποτροφιϊν. Οι 
μεταπτυχιακοί φοιτθτζσ ενθμερϊνονται κατόπιν ςχετικισ ανακοίνωςθσ από τθ 
Γραμματεία του Π.Μ.Σ. 

 
Άρκρο 10 



Διδακτικό Προςωπικό 

 
Το διδακτικό ζργο του Π.Μ.Σ. ανατίκεται, κατόπιν ειςιγθςθσ τθσ Σ.Ε. του Π.Μ.Σ και 

απόφαςθσ τθσ Συνζλευςθσ του Τμιματοσ ςτισ ακόλουκεσ κατθγορίεσ διδαςκόντων: 
α. μζλθ Δ.Ε.Π., Ειδικοφ Εκπαιδευτικοφ Προςωπικοφ (Ε.Ε.Π.), Εργαςτθριακοφ 

Διδακτικοφ Προςωπικοφ (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικοφ Τεχνικοφ Εργαςτθριακοφ 
Προςωπικοφ (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμιματοσ ι άλλων Τμθμάτων του Α.Π.Θ. ι άλλου 
Ανϊτατου Εκπαιδευτικοφ Ιδρφματοσ (Α.Ε.Ι.) ι Ανϊτατου Στρατιωτικοφ 
Εκπαιδευτικοφ Ιδρφματοσ (Α.Σ.Ε.Ι.), ενδεχομζνωσ με πρόςκετθ απαςχόλθςθ 
πζραν των νόμιμων υποχρεϊςεϊν τουσ, αν το Π.Μ.Σ. ζχει τζλθ φοίτθςθσ, 

β. ομότιμουσ κακθγθτζσ ι αφυπθρετιςαντα μζλθ Δ.Ε.Π. του Τμιματοσ ι άλλων 
Τμθμάτων του Α.Π.Θ. ι άλλου Α.Ε.Ι., 

γ. ςυνεργαηόμενουσ κακθγθτζσ, 
δ. εντεταλμζνουσ διδάςκοντεσ, 
ε. επιςκζπτεσ κακθγθτζσ ι επιςκζπτεσ ερευνθτζσ, 

ςτ. ερευνθτζσ και ειδικοφσ λειτουργικοφσ επιςτιμονεσ ερευνθτικϊν και 
τεχνολογικϊν φορζων του άρκρου 13Α του ν. 4310/2014 (Α’ 258) ι λοιπϊν 
ερευνθτικϊν κζντρων και ινςτιτοφτων τθσ θμεδαπισ ι αλλοδαπισ, 

η. επιςτιμονεσ αναγνωριςμζνου κφρουσ, οι οποίοι διακζτουν εξειδικευμζνεσ 
γνϊςεισ και ςχετικι εμπειρία ςτο γνωςτικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 

Οι αποφάςεισ τθσ Συνζλευςθσ για τθν κατανομι του διδακτικοφ ζργου περιλαμβάνουν 
υποχρεωτικά τα ακόλουκα ςτοιχεία: 

α. το ονοματεπϊνυμο του διδάςκοντα,  
β. τθν ιδιότθτά του,  
γ. το είδοσ του διδακτικοφ ζργου που ανατίκεται ανά διδάςκοντα (μάκθμα, 

ςεμινάριο), και 
δ. τον αρικμό των ωρϊν διδαςκαλίασ ανά μάκθμα ι ςεμινάριο. 

Υποχρζωςθ του προςκεκλθμζνου διδάςκοντα είναι να τθρεί το εβδομαδιαίο πρόγραμμα 
διδαςκαλίασ, όπωσ αυτό ζχει κακοριςτεί από τθ Σ.Ε., και να ακολουκεί τουσ όρουσ 
εξζταςθσ και αξιολόγθςθσ, όπωσ αυτοί περιγράφονται ςτον παρόντα Κανονιςμό. 

Στισ υποχρεϊςεισ των διδαςκόντων περιλαμβάνονται μεταξφ άλλων θ περιγραφι του 
μακιματοσ ι των διαλζξεων, θ παράκεςθ ςχετικισ βιβλιογραφίασ, ο τρόποσ εξζταςθσ του 
μακιματοσ, θ επικοινωνία με τουσ μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ. 

Η διδαςκαλία ςτο Π.Μ.Σ. γίνεται ςφμφωνα με το ωρολόγιο πρόγραμμα μακθμάτων που 
καταρτίηεται με ευκφνθ του Διευκυντι Π.Μ.Σ. 

Με τθν ζναρξθ παρακολοφκθςθσ του Π.Μ.Σ., ορίηεται για κάκε μεταπτυχιακό φοιτθτι ζνα 
μόνιμο μζλοσ του Δ.Ε.Π. του Π.Μ.Σ. ωσ Ακαδθμαϊκόσ φμβουλοσ. Ο ρόλοσ του είναι να 
παρακολουκεί τθν εξζλιξθ των ςπουδϊν των φοιτθτϊν, να ενθμερϊνεται από τουσ 
διδάςκοντεσ για τυχόν ςυνεχείσ απουςίεσ των φοιτθτϊν που είναι ςτθν ευκφνθ τουσ, 
κακϊσ και θ ςχετικι ενθμζρωςι τουσ (μζςω τθσ Γραμματείασ) ότι τζτοια απουςία μπορεί 
να επιφζρει τθν αποτυχία ςτο μάκθμα. Επιπλζον ο Ακαδθμαϊκόσ Σφμβουλοσ παρζχει 
βοικεια ςχετικά με τθν επιλογι τθσ μεταπτυχιακισ διπλωματικισ εργαςίασ, λαμβάνοντασ 
υπόψθ τα ερευνθτικά ενδιαφζροντα του μεταπτυχιακοφ φοιτθτι. Οι μεταπτυχιακοί 
φοιτθτζσ οφείλουν να ζρχονται ςε επαφι με τον ακαδθμαϊκό ςφμβουλό τουσ για 
οποιοδιποτε πρόβλθμα το οποίο μπορεί να επθρεάςει τθν ομαλι πορεία των ςπουδϊν 
τουσ. 



Ο Ακαδθμαϊκόσ Σφμβουλοσ παρζχει ςτον μεταπτυχιακό φοιτθτι τθν αναγκαία 
ςυμβουλευτικι για να ανταπεξζλκει ςτισ απαιτιςεισ του Π.Μ.Σ. 

Ο Ακαδθμαϊκόσ Σφμβουλοσ Σπουδϊν φροντίηει να ζχει ςυναντιςεισ κατά τακτά 
διαςτιματα με τουσ μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ που ζχει αναλάβει και όχι λιγότερο από 
δυο (2) φορζσ το εξάμθνο. Στα κακικοντά του περιλαμβάνονται μεταξφ άλλων: 

 Ο εντοπιςμόσ των αναγκϊν και ερευνθτικϊν ενδιαφερόντων του 
μεταπτυχιακοφ φοιτθτι, θ υποςτιριξθ των κλίςεων και των δεξιοτιτων του 
μεταπτυχιακοφ φοιτθτι και θ ενκάρρυνςθ να κατευκυνκεί προσ τουσ τομείσ 
που του ταιριάηουν. 

 Η ενθμζρωςθ και θ διευκόλυνςθ των επαφϊν του μεταπτυχιακοφ φοιτθτι 
με τα ςυλλογικά όργανα του Π.Μ.Σ. και τισ υπθρεςίεσ διοίκθςθσ. 

 Η παροχι βοικειασ για τθν κατάρτιςθ του ατομικοφ εξαμθνιαίου 
προγράμματοσ ςπουδϊν του και τον κακοριςμό του κζματοσ τθσ 
μεταπτυχιακισ διπλωματικισ εργαςίασ. 

 Ο εντοπιςμόσ των φοιτθτϊν που οφείλουν πολλά μακιματα. 
 Η μζριμνα και θ κατάρτιςθ ςχεδίου για αυτοφσ τουσ φοιτθτζσ. 

Το διδακτικό προςωπικό, το διοικθτικό προςωπικό, κακϊσ και οι αρμόδιεσ υπθρεςίεσ του 
Ιδρφματοσ ςυνεργάηονται και υποςτθρίηουν τουσ Συμβοφλουσ Σπουδϊν ςτο ζργο τουσ, 
ενϊ λαμβάνουν υπόψθ πλθροφορίεσ, παρατθριςεισ, υποδείξεισ και αιτιςεισ τουσ, για 
τυχόν ελλείψεισ, δυςλειτουργίεσ που δθμιουργοφν προβλιματα ςτουσ φοιτθτζσ και τυχόν 
προτάςεισ για τθν αντιμετϊπιςι τουσ. 

Κατόπιν ειςιγθςθσ τθσ Συντονιςτικισ Επιτροπισ του Π.Μ.Σ. ι του Διευκυντι δφναται να 
ανατίκεται επικουρικό διδακτικό ζργο ςτουσ υποψιφιουσ διδάκτορεσ του Τμιματοσ ι τθσ 
Σχολισ, υπό τθν επίβλεψθ διδάςκοντοσ του Π.Μ.Σ. Ωσ επικουρικό ζργο ορίηεται θ 
επικουρία των μελϊν Δ.Ε.Π. κατά τθν άςκθςθ του διδακτικοφ τουσ ζργου, θ άςκθςθ των 
φοιτθτϊν, θ διεξαγωγι φροντιςτθρίων, εργαςτθριακϊν αςκιςεων, θ εποπτεία εξετάςεων 
και θ διόρκωςθ αςκιςεων. Με απόφαςθ τθσ Συνζλευςθσ του Τμιματοσ δφναται είτε να 
ανατίκεται επικουρικό ζργο είτε να δθμοςιεφεται πρόςκλθςθ εκδιλωςθσ ενδιαφζροντοσ 
ςε αντικείμενα που προςφζρονται ςτο πρόγραμμα ςπουδϊν του Π.Μ.Σ. Στθν Πρόςκλθςθ 
Εκδιλωςθσ Ενδιαφζροντοσ κακορίηονται οι προκεςμίεσ υποβολισ υποψθφιότθτασ κακϊσ 
και τα ειδικότερα προςόντα. 

Οι διδάςκοντεσ, κατά το χρονικό διάςτθμα που τελοφν ςε κακεςτϊσ εκπαιδευτικισ άδειασ 
ι αναςτολισ κακθκόντων, δφνανται να παρζχουν διδακτικό ζργο προσ το Π.Μ.Σ., εάν 
κρίνουν ότι το πρόγραμμά τουσ το επιτρζπει, υπό τθν προχπόκεςθ βεβαίωσ ότι βάςει των 
ςυντρεχουςϊν ςυνκθκϊν τοφτο είναι ουςιαςτικά και πρακτικά εφικτό, ηιτθμα το οποίο 
πρζπει κατά περίπτωςθ να κρικεί αρμοδίωσ. 

 

Άρκρο 11 
Ζςοδα Προγραμμάτων-Διαδικαςία Οικονομικισ Διαχείριςθσ 

 

Οι πόροι του Προγράμματοσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν δφναται να προζρχονται από: 

α. τζλθ φοίτθςθσ, 
β. δωρεζσ, χορθγίεσ και πάςθσ φφςεωσ οικονομικζσ ενιςχφςεισ, 
γ. κλθροδοτιματα, 
δ. πόρουσ από ερευνθτικά ζργα ι προγράμματα, ιδίωσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ 



ε. ιδίουσ πόρουσ του ΑΠΘ  
ςτ. κάκε άλλθ νόμιμθ αιτία.  

Η καταβολι των τελϊν φοίτθςθσ θ οποία ορίηεται ςτο ποςό των εξακοςίων (600) ευρϊ 
για κάκε εξάμθνο πλιρουσ φοίτθςθσ (300 ευρϊ για κάκε εξάμθνο μερικισ φοίτθςθσ) 
πραγματοποιείται από τον ίδιο τον φοιτθτι πλιρουσ (μερικισ) φοίτθςθσ (ι από τρίτο 
φυςικό ι νομικό πρόςωπο για λογαριαςμό του φοιτθτι) ςε λογαριαςμό του Ε.Λ.Κ.Ε.  

Οι πόροι του Π.Μ.Σ. κατανζμονται ωσ ακολοφκωσ: 

α. ποςό που αντιςτοιχεί ςτο τριάντα τοισ εκατό (30%) των ςυνολικϊν εςόδων 
που προζρχονται από τζλθ φοίτθςθσ παρακρατείται από τον Ε.Λ.Κ.Ε. Στο 
ποςό αυτό ςυμπεριλαμβάνεται το ποςοςτό παρακράτθςθσ υπζρ του Ε.Λ.Κ.Ε. 
για τθν οικονομικι διαχείριςθ των Π.Μ.Σ. Με απόφαςθ του Συμβουλίου 
Διοίκθςθσ που λαμβάνεται ζωσ το τζλοσ Μαρτίου κάκε ζτουσ αποφαςίηεται 
αν το υπόλοιπο ποςό μετά από τθν αφαίρεςθ τθσ παρακράτθςθσ υπζρ 
Ε.Λ.Κ.Ε. μεταφζρεται ςτον τακτικό προχπολογιςμό ι διατίκεται για τθ 
δθμιουργία ζργων/προγραμμάτων μζςω του Ε.Λ.Κ.Ε. με ςκοπό τθν κάλυψθ 
κατά προτεραιότθτα των αναγκϊν Π.Μ.Σ. που λειτουργοφν χωρίσ τζλθ 
φοίτθςθσ και τθν κάλυψθ ερευνθτικϊν, εκπαιδευτικϊν και λειτουργικϊν 
αναγκϊν του Α.Ε.Ι. Στα ζςοδα του Π.Μ.Σ. των περ. β) ζωσ δ) τθσ παρ. 1 
πραγματοποιείται θ παρακράτθςθ υπζρ Ε.Λ.Κ.Ε. που ιςχφει για τα ζςοδα 
από αντίςτοιχεσ πθγζσ χρθματοδότθςθσ, 

β. το υπόλοιπο ποςό των ςυνολικϊν εςόδων του Π.Μ.Σ. διατίκεται για τθν 
κάλυψθ των λειτουργικϊν δαπανϊν του Π.Μ.Σ. 

To Π.Μ.Σ. καταρτίηει ςφμφωνα με τθ κείμενθ νομοκεςία αναλυτικό προχπολογιςμό για τα 
πζντε (5) ζτθ λειτουργίασ, ςτον οποίο ςυμπεριλαμβάνονται οι πάςθσ φφςεωσ πόροι του 
προγράμματοσ και το λειτουργικό του κόςτοσ. 

 
Άρκρο 12 

Διοικθτικι Τποςτιριξθ - Τλικοτεχνικι Τποδομι 
 

Για τθν εφρυκμθ λειτουργία του Π.Μ.Σ. διατίκενται αίκουςεσ του Τμιματοσ 
Πλθροφορικισ. 

Η διοικθτικι και γραμματειακι υποςτιριξθ του Π.Μ.Σ. γίνεται από τθ Γραμματεία του 
Τμιματοσ Πλθροφορικισ. 

Για τθ λειτουργία του Π.Μ.Σ. κα χρθςιμοποιθκεί θ υπάρχουςα υλικοτεχνικι υποδομι του 
Τμιματοσ Πλθροφορικισ Α.Π.Θ. θ οποία περιλαμβάνει αίκουςεσ διδαςκαλίασ αλλά και 
εργαςτιρια με προςωπικοφσ Η/Υ κατάλλθλα εξοπλιςμζνα με προβολικά, πίνακεσ και 
βοθκθτικά εκπαιδευτικά εργαλεία για τθν εκπόνθςθ εργαςτθριακϊν αςκιςεων και 
απομακρυςμζνθ πρόςβαςθ ςε υπολογιςτζσ (όταν αυτι απαιτείται). 

 
Άρκρο 13 

Σελετουργικό Αποφοίτθςθσ 
Το τελετουργικό αποφοίτθςθσ πραγματοποιείται ςε ειδικι τελετι ανάλογα με τισ 



θμερομθνίεσ ορκωμοςίασ των αποφοίτων του Π.Μ.Σ. και αναγόρευςθσ διδακτόρων 
παρουςία των Πανεπιςτθμιακϊν Αρχϊν, του Προζδρου του Τμιματοσ και του Διευκυντι 
του Π.Μ.Σ. Οι λεπτομζρειεσ του τελετουργικοφ αποφοίτθςθσ κακορίηονται με απόφαςθ 
τθσ Συνζλευςθσ του Τμιματοσ Πλθροφορικισ. 

Άρκρο 14 
Σφποσ Απονεμόμενου Διπλϊματοσ Μεταπτυχιακϊν πουδϊν (Δ.Μ..) 

 
Ο τίτλοσ του Δ.Μ.Σ. είναι δθμόςιο ζγγραφο και απονζμεται ςε ζνα από τα Π.Μ.Σ. του 
Τμιματοσ. 

Το Δ.Μ.Σ. εκδίδεται από τθ Γραμματεία του Π.Μ.Σ. Στο Δίπλωμα αναγράφονται το Τμιμα, 
και το ζμβλθμα του Ιδρφματοσ, θ χρονολογία περάτωςθσ των ςπουδϊν, θ χρονολογία 
ζκδοςθσ του Δ.Μ.Σ., ο αρικμόσ πρωτοκόλλου αποφοίτθςθσ, ο τίτλοσ του Π.Μ.Σ., τα 
ςτοιχεία του μεταπτυχιακοφ φοιτθτι και ο χαρακτθριςμόσ αξιολόγθςθσ Καλϊσ, Λίαν 
Καλϊσ, Άριςτα. 

Πριν τθν απονομι του Δ.Μ.Σ και μετά τθν επιτυχι περάτωςθ του Π.Μ.Σ., μπορεί να 
χορθγείται ςτον απόφοιτο βεβαίωςθ επιτυχοφσ παρακολοφκθςθσ και περάτωςθσ του 
Προγράμματοσ. 

Επιπλζον του Δ.Μ.Σ. χορθγείται Παράρτθμα Διπλϊματοσ *άρκρο 15 του Ν. 3374/2005 και 
τθσ Υ.Α. Φ5/89656/ΒΕ/13-8-2007 (ΦΕΚ 1466 τ.Βϋ)+, το οποίο είναι ζνα επεξθγθματικό 
ζγγραφο που παρζχει πλθροφορίεσ ςχετικά με τθν φφςθ, το επίπεδο, το γενικότερο 
πλαίςιο εκπαίδευςθσ, το περιεχόμενο και το κακεςτϊσ των ςπουδϊν, οι οποίεσ 
ολοκλθρϊκθκαν με επιτυχία και δεν υποκακιςτά τον επίςθμο τίτλο ςπουδϊν ι τθν 
αναλυτικι βακμολογία μακθμάτων που χορθγοφν τα Ιδρφματα. 

 
Άρκρο 15 

Λογοκλοπι 
 

Κατακζτοντασ οποιαδιποτε μεταπτυχιακι εργαςία, ο μεταπτυχιακόσ φοιτθτισ 
υποχρεοφται να αναφζρει αν χρθςιμοποίθςε το ζργο και τισ απόψεισ άλλων. 

 Η αντιγραφι κεωρείται ςοβαρό ακαδθμαϊκό παράπτωμα. Λογοκλοπι κεωρείται θ 
αντιγραφι εργαςίασ κάποιου άλλου, κακϊσ και θ χρθςιμοποίθςθ εργαςίασ άλλου -
δθμοςιευμζνθσ ι μθ- χωρίσ τθ δζουςα αναφορά. Η παράκεςθ οποιουδιποτε υλικοφ 
τεκμθρίωςθσ, ακόμθ και από μελζτεσ του ιδίου του μεταπτυχιακοφ φοιτθτι, χωρίσ 
ςχετικι αναφορά, μπορεί να ςτοιχειοκετιςει απόφαςθ τθσ Συνζλευςθσ του Τμιματοσ για 
διαγραφι του. 

Στισ παραπάνω περιπτϊςεισ - και μετά από αιτιολογθμζνθ ειςιγθςθ του επιβλζποντοσ 
κακθγθτι θ Συνζλευςθ του Τμιματοσ - μπορεί να αποφαςίςει τθ διαγραφι του 
μεταπτυχιακοφ φοιτθτι. 



Οποιοδιποτε παράπτωμα ι παράβαςθ ακαδθμαϊκισ δεοντολογίασ παραπζμπεται ςτθ 
Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. για κρίςθ και ειςιγθςθ για αντιμετϊπιςθ του προβλιματοσ ςτθ Συνζλευςθ 
του Τμιματοσ. Ωσ παραβάςεισ κεωροφνται και τα παραπτϊματα τθσ αντιγραφισ ι τθσ 
λογοκλοπισ και γενικότερα κάκε παράβαςθ των διατάξεων περί πνευματικισ ιδιοκτθςίασ 
από μεταπτυχιακό φοιτθτι κατά τθ ςυγγραφι εργαςιϊν ςτο πλαίςιο των μακθμάτων ι 
τθν εκπόνθςθ μεταπτυχιακισ διπλωματικισ εργαςίασ.  

Για παραβιάςεισ κανόνων δεοντολογίασ και ποιότθτασ ςπουδϊν, αρμόδια είναι θ 
Επιτροπι Δεοντολογίασ του Ιδρφματοσ 

 

Άρκρο 16 
Πιςτοποίθςθ-Αξιολόγθςθ Π.Μ.. 

 

Μετά από τθν ζκδοςθ τθσ απόφαςθσ ίδρυςθσ Π.Μ.Σ. και πριν από τθν ζναρξθ τθσ 
λειτουργίασ του, απαιτείται θ πιςτοποίθςθ του Π.Μ.Σ. από τθν Εκνικι Αρχι Ανϊτατθσ 
Εκπαίδευςθσ (ΕΘ.Α.Α.Ε.), ςφμφωνα με  τθν περ. γ) τθσ παρ. 1 του άρκρου 8 του ν. 
4653/2020(Α’ 12). Μετά από τθν ίδρυςι τουσ, τα Π.Μ.Σ. πιςτοποιοφνται περιοδικά, 
ςφμφωνα με τθν υποπερ. ββ) τθσ περ. β)τθσ παρ. 1 του άρκρου 8 του ν. 4653/2020, ςτο 
πλαίςιο τθσ αξιολόγθςθσ τθσ ακαδθμαϊκισ μονάδασ ςτθν οποία εντάςςονται. 

 Σε περίπτωςθ που τροποποιθκεί θ απόφαςθ ίδρυςθσ, απαιτείται εκ νζου πιςτοποίθςθ 
του Π.Μ.Σ. από τθν ΕΘ.Α.Α.Ε., εφόςον θ τροποποίθςθ αφορά ςε ςτοιχεία όπωσ ςτο 
αντικείμενο, ςτον ςκοπό του προγράμματοσ, ςτα μακθςιακά αποτελζςματα και ςτα 
προςόντα που αποκτϊνται από τθν επιτυχι παρακολοφκθςισ του, κακϊσ και ςτισ 
ειδικεφςεισ που απονζμουν διαφορετικό δίπλωμα. 

Τα Π.Μ.Σ. κάκε Τμιματοσ, ςτα οποία ςυμπεριλαμβάνονται τα διατμθματικά, 
διιδρυματικά και κοινά Π.Μ.Σ., των οποίων το Τμιμα αναλαμβάνει τθ διοικθτικι 
υποςτιριξθ, αξιολογοφνται ςτο πλαίςιο τθσ περιοδικισ αξιολόγθςθσ/πιςτοποίθςθσ τθσ 
ακαδθμαϊκισ μονάδασ από τθν ΕΘ.Α.Α.Ε. Στο πλαίςιο αυτό αξιολογείται θ ςυνολικι 
αποτίμθςθ του ζργου που επιτελζςτθκε από κάκε Π.Μ.Σ., ο βακμόσ εκπλιρωςθσ των 
ςτόχων που είχαν τεκεί κατά τθν ίδρυςι του, θ βιωςιμότθτά του, θ απορρόφθςθ των 
αποφοίτων ςτθν αγορά εργαςίασ, ο βακμόσ ςυμβολισ του ςτθν ζρευνα, θ εςωτερικι 
αξιολόγθςι του από τουσ μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ, θ ςκοπιμότθτα παράταςθσ τθσ 
λειτουργίασ του, κακϊσ και λοιπά ςτοιχεία ςχετικά με τθν ποιότθτα του ζργου που 
παράγεται και τθ ςυμβολι του ςτθν εκνικι ςτρατθγικι για τθν ανϊτατθ εκπαίδευςθ. 

Αν ζνα Π.Μ.Σ. κατά το ςτάδιο τθσ αξιολόγθςισ του κρικεί ότι δεν πλθροί τισ 
προχποκζςεισ ςυνζχιςθσ τθσ λειτουργίασ του, θ λειτουργία του ολοκλθρϊνεται με τθν 
αποφοίτθςθ των ιδθ εγγεγραμμζνων φοιτθτϊν ςφμφωνα με τθν απόφαςθ ίδρυςθσ και 
τον κανονιςμό μεταπτυχιακϊν και διδακτορικϊν προγραμμάτων ςπουδϊν. 

 



Εςωτερικι Αξιολόγθςθ ΜΟΔΙΠ 

Με ςκοπό τθ διαςφάλιςθ και τθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ του Π.Μ.Σ. θ Μονάδα 
Διαςφάλιςθσ Ποιότθτασ του Α.Π.Θ. (ΜΟ.ΔΙ.Π.) προβαίνει ςε περιοδικι εςωτερικι 
αξιολόγθςθ του Π.Μ.Σ. ςτο πλαίςιο του Εςωτερικοφ Συςτιματοσ Διαςφάλιςθσ Ποιότθτασ 
του Ιδρφματοσ και ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ και κατευκφνςεισ τθσ ΕΘ.Α.Α.Ε. 

Στισ υποχρεϊςεισ των Οργάνων Διοίκθςθσ και των διδαςκόντων του Π.Μ.Σ. εμπίπτουν και 
όλεσ οι διαδικαςίεσ που προβλζπονται, βάςει των εκάςτοτε οδθγιϊν και κατευκφνςεων 
τθσ ΜΟ.ΔΙ.Π.-Α.Π.Θ. για τθν εςωτερικι και εξωτερικι αξιολόγθςθ και πιςτοποίθςθ των 
Προγραμμάτων Σπουδϊν και των ακαδθμαϊκϊν Μονάδων. 

 

Αξιολόγθςθ διδαςκόντων και μακθμάτων από τουσ φοιτθτζσ 

Με αποκλειςτικό ςκοπό τθ βελτίωςθ του επιπζδου ςπουδϊν του Π.Μ.Σ. και με απόλυτθ 
διαςφάλιςθ τθσ ανωνυμίασ τουσ, οι φοιτθτζσ καλοφνται να προβαίνουν ςε αξιολόγθςθ 
των μακθμάτων και των διδαςκόντων κάκε εξαμινου. 

Για λόγουσ ομοιόμορφθσ τιρθςθσ ςτατιςτικϊν ςτοιχείων και δυνατότθτασ εξαγωγισ 
αξιοποιιςιμων για το εκπαιδευτικό ζργο των Τμθμάτων και ςυνολικά του Ιδρφματοσ 
ςυμπεραςμάτων, τα ερωτθματολόγια αξιολόγθςθσ καταρτίηονται από τθ ΜΟ.ΔΙ.Π. και 
μποροφν να διαφοροποιοφνται μερικϊσ, βάςει των ιδιαίτερων χαρακτθριςτικϊν και 
αναγκϊν κάκε ακαδθμαϊκισ μονάδασ ι/και κάκε μακιματοσ. Η ςυμπλιρωςι τουσ 
πραγματοποιείται θλεκτρονικά. 

Η διεξαγωγι τθσ αξιολόγθςθσ γίνεται με ευκφνθ τθσ λειτουργοφςασ ςε κάκε Τμιμα του 
Α.Π.Θ., Ομάδασ Εςωτερικισ Αξιολόγθςθσ (ΟΜ.Ε.Α.), ςε ςυνεργαςία με τθ ΜΟ.ΔΙ.Π του 
Α.Π.Θ., και πραγματοποιείται μζςω του πλθροφοριακοφ Συςτιματοσ Διαχείριςθσ 
Ποιότθτασ (Σ.Δ.Π.) τθσ τελευταίασ. Η Διοίκθςθ και θ ΟΜ.Ε.Α. του Τμιματοσ οφείλουν να 
προβαίνουν ςε ςυςτθματικζσ ενζργειεσ για τθν προςζλευςθ φοιτθτϊν ςτθν αξιολόγθςθ, 
ςφμφωνα με τισ κατευκφνςεισ τθσ ΜΟ.ΔΙ.Π. και τισ ςχετικζσ αποφάςεισ τθσ Συγκλιτου. 

Η ΟΜ.Ε.Α. κάκε Τμιματοσ παρακολουκεί, μζςω του πλθροφοριακοφ Συςτιματοσ 
Διαχείριςθσ Ποιότθτασ (Σ.Δ.Π.) τθσ ΜΟ.ΔΙ.Π., τον βακμό ςυμμετοχισ των φοιτθτϊν ςτθ 
διαδικαςία τθσ αξιολόγθςθσ, αναλφει τα ςχετικά αποτελζςματα και ενθμερϊνει επ’ 
αυτϊν τα Όργανα Διοίκθςθσ του Π.Μ.Σ. και τθσ αντίςτοιχθσ ακαδθμαϊκισ μονάδασ. Τα 
ερωτθματολόγια αξιολόγθςθσ αφοροφν ςε κάκε διδαςκόμενο μάκθμα και ςε κάκε 
διδάςκοντα ξεχωριςτά. 

Τα όργανα διοίκθςθσ του Π.Μ.Σ. και τθσ ακαδθμαϊκισ μονάδασ, ςε ςυνεργαςία με τθν 
αντίςτοιχθ ΟΜ.Ε.Α., οφείλουν να μελετοφν τα αποτελζςματα τθσ αξιολόγθςθσ, να 
ανακοινϊνουν τισ ςυναγόμενεσ διαπιςτϊςεισ τουσ, να αποφαςίηουν τθ δθμοςιοποίθςθ 
των ςυνοπτικϊν αποτελεςμάτων τθσ αξιολόγθςθσ, όταν κρίνεται αναγκαίο και πάντωσ 
μετά τθν ανακοίνωςθ τθσ βακμολογίασ των μακθμάτων του εξαμινου, ςφμφωνα με τθν 
ιςχφουςα Νομοκεςία για τθν προςταςία Δεδομζνων Προςωπικοφ Χαρακτιρα, και να 
αναλαμβάνουν δράςεισ για τθν αντιμετϊπιςθ τυχόν προβλθμάτων. 



 
 
 

 
Άρκρο 17 

Οδθγόσ πουδϊν  
 

Το Π.Μ.Σ. εκδίδει Οδθγό Σπουδϊν με ςκοπό τθν ενθμζρωςθ των μεταπτυχιακϊν 
φοιτθτϊν για τθν λειτουργία του. Ο Οδθγόσ Σπουδϊν δφναται να περιλαμβάνει: 

1. Γενικζσ Πλθροφορίεσ κακϊσ και χριςιμεσ θλεκτρονικζσ πλθροφορίεσ για το 
Κδρυμα και το Τμιμα, ειδικότερα για διοικθτικζσ υπθρεςίεσ ι ςυλλογικά 
όργανα που μπορεί να απευκυνκεί ο μεταπτυχιακόσ φοιτθτισ για τθν 
επιτυχι ολοκλιρωςθ των ςπουδϊν του. 

2. Τον ςκοπό, το αντικείμενο του Π.Μ.Σ. κακϊσ και τα αποκτϊμενα προςόντα 
μετά τθν απονομι του Διπλϊματοσ Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν (Δ.Μ.Σ.). 

3. Το ακαδθμαϊκό θμερολόγιο, το οποίο περιλαμβάνει τισ θμερομθνίεσ ζναρξθσ 
και λιξθσ των ακαδθμαϊκϊν εξαμινων, των εξεταςτικϊν περιόδων, των 
αργιϊν, των περιόδων παρουςιάςεων μεταπτυχιακϊν διπλωματικϊν 
εργαςιϊν και τυχόν άλλων υποχρεϊςεων όπωσ πρακτικισ άςκθςθσ, 
ςεμιναρίων, ςυνεδρίων κ.α. 

4. Το πρόγραμμα μακθμάτων, τισ ειδικεφςεισ (εφόςον υφίςτανται), τισ 
πιςτωτικζσ μονάδεσ, το διδακτικό προςωπικό, τα δικαιϊματα και τισ 
υποχρεϊςεισ των μεταπτυχιακϊν φοιτθτϊν. 

5. Τθν επίςθμθ γλϊςςα διδαςκαλίασ και εκπόνθςθσ τθσ μεταπτυχιακισ 
διπλωματικισ εργαςίασ. 

6. Η διοίκθςθ του Π.Μ.Σ.  
7. Βάςεισ δεδομζνων. 
8. Χριςθ Βιβλιοκικθσ. 
9. Υπθρεςίεσ προσ τουσ μεταπτυχιακοφσ φοιτθτζσ. 

 
Άρκρο 18 

Μεταβατικζσ ρυκμίςεισ 
 

Οποιοδιποτε κζμα προκφψει ςτο μζλλον που δεν καλφπτεται από τθν ςχετικι νομοκεςία 
ι τον Κανονιςμό Μεταπτυχιακϊν Σπουδϊν, κα αντιμετωπιςτεί με αποφάςεισ ςυλλογικϊν 
οργάνων, με τροποποίθςθ του Κανονιςμοφ. 

 


